

Előfizetés:  
 Egész évre 16 K  
 Félévre .. 8 K  
 Negyedévre 4 K  
 Egy hónapra  
 1 K 40 f

TELEFON: Szerkesztőség .. 65-91  
 Kiadóhivatal és nyomda 65-92

# A HIR

A szerkesztésért felelős: **BRAUN SÁNDOR** főszerkesztő  
 Megjelenik minden reggel ■ Kiadja A NAP Ujságvállalat

Egy szám  
**2** Krajcár  
 (4 fillér)  
 Budapesten és  
 a vidéken

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
 VIII., RÖKK SZILÁRD-UTCA 9

II. évfolyam ♣ BUDAPEST, CSÜTÖRTÖK, 1908 JANUÁR 30 ♣ 26. szám

**A Hir 132. száma:**

**A közösség oltárán**

Milliók áldozatokat kínál föl a magyar delegáció. Emelik a tiszti fizetést

**Fölkinálkozás**

Kmety Károly a császár leg-hűbb többségének mondja a függetlenségi pártot

**MAGYARFALÓ katonatisztek**

A bécsi Arme-Zeitung aranygalléros cikkiróit felelősségre vonja a delegáció

**Állami segély a darabontoknak**

**A néma parlament**  
 Bécsnek kell a klotür

**Egy festőművész tragédiája**

Kardos Gyula Nizzában agyonlőtte magát

**Nincs orvosstrájk**

Teljesítik a doktorok kérését. Béke a kórházakban

**A meggyilkolt földesur hagyatéka**  
 Félmillió veszteség

**Fölmentették**  
 a brutális kapitány vádlóját

**A Vanderbilt-nász reprize**

Gróf Festetich Rudolf is elvesz egy newyorki milliomoslányt

**Egy végrendelet titkai**  
 Örökölték az egyetemek

**EZER LEÁNYFEJ**  
 A HIR regénye

**Nyolc riport**

**Távirat. Telefon**

## Nem dolgozunk a császárnak!

Írta: Dr. NAGY GYÖRGY

Készen van a szájkosár, de nem merik előhozni. Jól tudják, hogy kemény ököllel pozdorjává zuzzuk. Oklünkben a nemzet millióinak ereje egyesül. Azokból a sarkantyukból kovácsolták a szájkosarat, melyeket a császár gögösen pengetett, mikor hűségünk, törvényiszteletünk fedelmi jutalmául „végtelen nyomort és szenvedést” ígért. Fájó szívünk akkor a sarkantyuk pengéséből az alkotmányunk felett megkondított halálharangnak sirását érezte ki. Most a szájkosárban nemzeti függetlenségünk börtönének lakatját látjuk.

Akkor — és most! A megbocsátás százados büne a magyarnak!

Mi most is azok vagyunk, akik akkor voltunk. Feledni nem tudunk. Megbocsátani nem akarunk. Ravatalok fénye világítja meg a jövő utját. Négyszáz évnek szomorú emléke tanít meg a kuruc imádságra: „Ne higgy magyar a németnek!”

Hiszem, hogy a többség jóhiszeműen fogadná el a házszabályok tervezett szigorítását. Azután utólagosan sópánkodnának: „Ha tudtuk volna! ha a jövőbe lehetne látni! ki hitte volna!” De értéktelen lenne ez a sópánkodás, mint a kárvallott cigány óbégatása. A szólásszabadság sirján égig nőne a császári önkény fája. A fa, mely gyökerével kiszivná a nemzet egész életerejét árnyékával hidegbe, sötétségbe temetné a nemzeti törekvéseket.

Rá kell, hogy világozzunk arra a császári szabadalmazott érvelésre, mely hirdeti, hogy a házszabályok szigorítása nemcsak, hogy nem bénítja meg a szólásszabadságot, hanem a tárgyalási idő kiterjesztésével azt még megerősíti. Egy képpel világítjuk meg ennek az érvelésnek fonákságát. Mikor a császár égő üszköt dobott alkotmányunk templomára, a hazafias ellenzék a gyilkos tüzet az obstrukció vizével oltotta el. A házszabályok tervezett szigorítása nem vonja el a vizet egy nemzeti ellenzékétől, hanem ellenkezőleg, tengerbe dobja az ellenzéket. Lesz víz bőven, de ez a víz, a helyett hogy a gonosz lángok kioltaná, a tüzoltás apostolait temeti hullámaiba. Egymásután dobhatja alkotmányunkra a császár a létszámemelésnek, a közös banknak, a civillistának égő csóvait, a nemzeti ellenzék a módosított házszabályok tengeréből nem tud oltásra sietni.

Olyan törvényjavaslatokat, melyek a nemzet erejét fokozzák, melyek alkalmassak az egységes magyar nemzeti állam fel-

építésére, minden magyar képviselő örömmel, lelki gyönyörűséggel tárgyal. Hiszen mi éppen dolgozni akarunk. Meggyógyítani évtizedek súlyos sérelmeit. Törvénynyelfölfegyverezni az életvédtelenjeit. Munkát adni a dolgoz kezeknek. Intézményekbe átültetni a Kossuth Lajos szellemét.

Bűnnek tartjuk a pihenést. Tudatában vagyunk kötelességünknek. Hívek akarunk maradni hivatásunkhoz, hogy mint népképviselők a népért, a nemzetért dolgozzunk. Fáradhatatlanul, önzetlenül. Ünnepeknél a munkának minden napja.

De a császárnak érdekében nem dolgozunk! Nem tőrjük, hogy a császár javára a képviselőház munkaideje meghosszabbíttassék. Ezért ragaszkodunk ahhoz, hogy a sürgősség alól a katonai kérdések, az Ausztriával való közös ügyek kivétessenek. Nem érdeke a magyar nemzetnek, hogy pénze sürgősen jusson a császári kincstárba. Nem érdeke, hogy fiai sürgősen bekerüljenek az osztrák armádiába. Lassan, a régi házszabály szerint tárgyalva is pénzben és vérben egyaránt kifoszt, megsarcol az osztrák. Minek még gyorsabbá, könnyebbé tenni átkos munkáját? Nem mernénk nagy bűnünkkel a nemzet elé állani, ha hozzájárulnánk egy ilyen házszabályszigorításhoz.

Hogy merik azt hangoztatni, hogy a revízió megobstruálása esetén új választással a nemzet itéletére appellálnak? Melyik nemzet itéletére? Talán az osztrákéra vagy a muszkáéra? Mert annyit tudunk, hogy a mi nemzetünk, a magyar nemzet, Rákóczi kurucainak, Kossuth honvédeknek nemzete még a kérdést sem várná be egészen, hogy helyesli-e a császári önkény korlátlan tételét. A kezdő mondat első szavánál a kérdezőbe fojtja a szót. Jó lesz új választás előtt a kurucoktól elkobozni követ, botot, kaszát, mert a jogos indulat, a jogos harag gyorsan igazságos itéletet mondhat, s azt rögtön végre is hajthatja. Vasból legyen a koponyája, ki a nép előtt dicsérni mer olyan házszabályszigorítást, mely a császár dolgait, a közös ügyeket se veszi ki a sürgősség alól. A haragtól öklöbe szorul a kezünk, mert föl merik tételezni, hogy a nemzet hűtlenné tudna lenni Kossuth Lajos szelleméhez, a függetlenségi eszméhez, a szólásszabadsághoz.

# A BÉCSI BOMBA!

## Megsarcollják a nemzetet

A hadügyi albizottság előadója ma javasolta a tisztí fizetések fölemelését. Becsempészik a gázságot. Magyar delegátusok kiálják föl Bécsnek a milliókat

### Schönaich drága bókjai

Az összbizodalom fullajtárjai egymás után vonulnak föl a delegációs fiókparlament előtt. A kancellár után a boszniai vicékirály, majd a hadügyi kormányzónak kivézenyelt tábornagy ismertette a közös intézmények költségeit, berendezését és szellemét. Az érdeklődés sulypontja természetesen Schönaich kijelentéseire és a magyar hadügyi albizottság vitájára esett. A főgenerális a magyar nemzet bölcs belátására és lovagiasságára hivatkozott, mikor a tisztí fizetéseket javítását tette szóvá. Ha milliók érvágásról van szó, mindig bölcsék és lovagiasak vagyunk. De a hadügyminiszter legalább szemérmes igyekezett lenni s föltétele-sen beszélt a fizetésjavításról. Annál fölháborítóbb, amit egy függetlenséginek nevezett delegátus: Okolicsányi László művelt. Határozati javaslatot nyújtott be, hogy a delegáció kezdeményezze a tisztí fizetésjavítást és hogy a két állam kormányával való megállapodásokat már a legközelebbi delegáció vegye tárgyalás alá. Ez a javaslat egyenesen odakinálja Bécsnek és az armádiának, amit maga Schönaich se mert nyíltan követelni. Hoitsy Pál és Ugron Gábor nem fogadták el a javaslatot; az utóbbi fölszólította Okolicsányit, hogy vonja vissza. De Zichy Miklósnak, Kmety Károlynak, Széll Kálmánnak, Issekutz Győzőnek tetszett a hatvanhetes tönkjenezés, sőt Issekutz az egekig magasztalt mindent, ami közös. Kmety odáig ment delegációs tulbuzgóságában, hogy a mostani függetlenségi pártot a császár leghűbb és legmegbízhatóbb támaszának, az engedelmisség mintaképének tüntette fel. Ezt a sivár önvallomást nem elensulyozhatta Zichy Miklós támadása egy magyarfaló bécsi katonalap ellen, amelyben magasrangu osztrák tiszték piszkolnak, gyaláznak bennünket. Ez a delegáció szomorú, megalázó mérlege akkor, amikor a Negyvennyolc többségben van. Valóban: ennél megbízhatóbb, szolgálékübb cselédhada nem volt még a császárnak.

### „Örömmel, megnyugvással“ A pénzügyi albizottság ülése

A magyar delegáció pénzügyi albizottsága ma délelőtt a közös pénzügyminisztérium költségvetését tárgyalta. Báró Rudnyánszky József előadó ama két delegációs határozat megújítását kérte, amelyeknek egyike a közös pénzügyminisztérium Budapestre való áthelyezésére, másika pedig a közös pénzügyminisztériumban a magyar honosoknak nagyobb számban való alkalmazására vonatkozik. Báró Burián István közös pénzügyminiszter az első határozatra nézve megjegyezte, hogy e kérdés elintézése nem tartozik hátskörébe, a másakra nézve kijelentette, hogy a múlt évben két megüresedett állásra magyar állampolgárt nevezett ki. Az albizottság az utóbbi kijelentést örömmel vette tudomásul és a költségvetést csekély észrevételek után elfogadta.

A határvámjövődék előirányzatának tárgyalásánál Buzáth Ferenc helyes közjogi elnevezéseket kívánt, mire Burián megjegyezte, hogy itt csak fordítási hibáról van szó. Majd beintotta a közös pénzügyminiszter az 1906. évi zárószámadások főbb tételeit. Ezután a közös számvétség költségvetését tárgyalta. Plener Ede, a közös számszék elnöke, kijelentette, hogy a számszék tisztviselőinek huszonhét százaléka magyar ember. Az elmúlt évben szintén magyar embert neveztek ki a megüresedett állásra. A nagyobb állásokban szintén nagy számmal vannak ma-

gyarok. Így a két udvari és miniszteri tanácsosi állást magyarok töltik be és az öt referens közül szintén három magyar ember. Csupán a középső rangosztályu tisztviselők közt vannak kevesen a magyarok. A nehézség abban rejlik, hogy a számvévészeti szolgálatra aránylag kevesebb magyar ember jelentkezik, mint osztrák.

Ezt is tudomásul vették a magyar delegátusok. Mindenben megnyugodtak, ami annyit tesz, hogy minden marad a régiben. És ezért kellett bevonulnia a függetlenségi pártnak a fiókcentrálparlamentbe.

### Cs. és kir. zsebmetszés A hadügyi albizottság ülése

A delegáció hadügyi albizottsága ma délután négy órakor Zichy Tivadar gróf elnöklete alatt ülést tartott. A közös kormány részéről Schönaich és Burián, a magyar kormány részéről Wekerle Sándor és Darányi Ignác jelentek meg.

#### Meglepetések

Napirend előtt Hoitsy Pál hibáztatja, hogy a hadügyi albizottságot mára meglepetésszerűen, táviratilag hívták össze. Az ülések összehívása tekintetében némi rendszerrel járjon el az elnök. További kérése az, hogy ha már az albizottság itt ülésezni óhajt, törtéjék intézkedés az iránt, hogy ugyanakkor Budapestén a képviselőház üléseket ne tartson, mert az lehetetlen, hogy a képviselők egy része akkor, midőn a képviselőház ülésezik, hivatalosan el legyen foglalva egy más állam területén. Amennyiben az albizottság e kérelmének eleget nem tenne, kénytelen volna írásbeli jelentést tenni és a képviselőháznak határozatát provokálni.

Elnök kijelenti, hogy az ülés végén kérdést fog intézni az albizottsághoz, hogy mikor akarja megtartani jövő ülést?

#### Wekerle csür-csavar

Wekerle Sándor miniszterelnök: A megállapodás csakugyan az volt, hogy esütörtöktől fogva az albizottságok ne ülésezzenek, később azonban a magyar delegáció körében az a kíváncsalom merült föl, hogy az albizottságok tárgyaljanak. A holnap képviselőházi ülés már egybe van hívva. Megnyugtatóképpen azonban annyit mondhat, hogy a képviselőház elnökével egyetértőleg a Háznak előterjesztés fog tétetni és a Ház tetszésétől fog függni, hogy kíván-e a holnap napon tul üléseket tartani, vagy pedig már a holnap ülést is elnapolni óhajtja.

Miután megválasztották az élmezési és elhelyezési albizottság tagjait, Schönaich közös hadügyminiszter emelkedett szólásra.

### A hadügyminiszter beszéde Nem pontos a költségvetés

Schönaich közös hadügyminiszter utal arra, hogy már évek óta föltűnő különbség mutatkozik a megszámozott hadügyi költségek és a zárószámadások között. Ennek oka az előre meg nem állapítható élmezési és fölszerelési ár-emelkedésekben, elemi körülményekben, előre nem látott kiadásokban rejlik. Változtatni kellene a költségvetési módszeren, hogy megközelítőleg helyes számot kaphassunk. Kéri, tegyék megfontolás tárgyává az eddigi előirányzási módszert, hogy a hadügyi kormány megszabaduljon abból a kényszerhelyzetből, amelyben akarata és meggyőződése ellenére évről-évre nem pontos költségvetési tételek által az államháztartás rendszeres vezetését akadá-

lyozza. Ezeken a bajokon már most igyekezett javítani, de maguk a javítási költségek kilenc millió koronát tennének szükségessé. Minthogy ezt az összeget nem folyósíthatták, a költségvetés sem pontos egészen. A hadsereg sürgős szükségleteihez képest az előirányzat lényegesen visszamaradt. A rendkívüli tüzérségi és fölszerelési szükségletre a hadügyi kormány ez alkalommal „csak“ tizenötmillió koronát kér s így végösszegeben csaknem nyolcmillió korona szükséglet-ésökkenés áll elő.

#### Lovagias emelés

Ez összeg révén — folytatta Schönaich — a tiszték fizetésjavítása kevésbé észrevehetővé válnék. A fizetésrendezések kérdése jelenleg még nyílt kérdés, de bizton remélem, hogy e kérdés minden irányban kielégítő megoldásra talál. E reményemet a „magyar nemzet bölcs belátására, igazságérzetére és lovagiasságára“ alapítom, amelylyel az 1908. évi állami költségvetésben saját hivatalnokainak sürgős szükségleteivel bőséges mértékben számolt.

### Itt a meglepetés! Emelik a tisztigázsit!

A hadügyminiszter beszéde után Okolicsányi László előadó részletesen ismerteti a hadügyi költségvetést és ajánlja annak elfogadását, mivel nagyobb áldozatokba nem mehet bele az ország a nélkül, hogy a jogos nemzeti követelmények a hadseregben teljesítenének. A tisztikar fizetésének szabályozását nem tartja ilyen, a hadsereg fejlesztésére vonatkozó áldozatnak, hanem egyszerű szükségletnek, amelyet a megváltozott gazdasági és társadalmi viszonyok idéztek elő.

Hoitsy Pál: Ez egyéni nézet.

Okolicsányi László előadó: Amint a legénység ellátására szükséges költségek körülbelül 8.600.000. koronával emelkednek ebben a költségvetésben, úgy a tisztikarra nézve is előállott annak a szüksége, hogy az ő fizetéseik a megdrágult éleviszonyoknak megfelelően rendeztessenek.

Elfogadásra ajánlja, határozati javaslatát, mely szerint az albizottság tudomásul veszi, hogy a hadsereg tisztjeinek, havidíjasainak és hadapródjainak fizetése megfelelően jellemellessenek. E szükséglet elől az albizottság kitérni nem kíván, hanem azt jogosnak és méltányosnak tartja. Felhívja a bizottság a hadügyminisztert, hogy a tisztí fizetések szabályozása iránt a két állam kormányával megállapodásra jutni törekedjék és e megállapodásnak megfelelő részletes javaslatát a legközelebb összehívandó országos bizottságok elé terjeszse.

#### Inkonzekvencia

E szögyenletes és megdöbbentő határozati javaslat előterjesztése után gróf Zichy Miklós tiltakozik a hadügyminiszternek német nyelven elmondott exozéja ellen. A miniszternek tudnia kellene magyarul. Elfogadja Okolicsányi javaslatát, mert e kérdésbe nem szabad politikát belevinni. Felhívja a hadügyminiszter figyelmét a Danzer's Armezeitung című lapra, amely magasabb rangú tiszték közreműködése mellett szerkesztetik és mint félhivatalos lap majdnem minden tisztikaszinónak jár. Szemelvényeket olvas fel e lapból, amelyek kicsinylik a magyar nemzetet és élesen támadják annak vezéreit. Határozotlan tiltakozik Kossuth Ferencnek és általában az ország vezető politikusainak e lapban foglalt aljas rágalmozása ellen.

Hoitsy Pál: Mégis fel akarod emelni a katonatisztek fizetését!

#### A magyarfalás iskolája

Zichy Miklós gróf kijelenti, hogy tudomása szerint e cikke nagy részét a hadi levéltár tisztjei írják, amely intézmény egyáltalában a magyarfalás legnagyobb iskolája és követeli, hogy a közös hadügyminiszter ebben az irányban a legerélyesebben lépjen közbe és a lapot addig, míg a mostani címet viseli, tiltsa ki a tisztí kasznókból.

#### Az örök mameluk

Issekutz Győző védelmezi és dícsöíti a hatvanhetes törvényeket. Örül annak, hogy az előadó a pozitív határozat stádiumába juttatta a tisztí fizetések emelésének ügyét. Ö megadja a

megadja a gázsitöbbletet, mert a hadsereg részben a mi vérünköl való vér.

Öt perc szünet következett. Az ülés újból való megnyitása után elhatározták, hogy a bizottság legközelebbi ülését holnap délelőtt tartja. Utána

#### Széli Kapacitál

Széli Kálmán behatóan érvel a tisztifizetések emelése mellett. Az a véleménye, hogy a magyar delegáció lehetetlen, hogy sokáig elzárkózók ezeken a kérdéseknél. A tiszték, a kik pedig nem politizálnak, méltán követelhetik, hogy politikai okok ne gátolják fizetésjavításukat. Kéri *Okolicsányi* határozati javaslatának elfogadását, a mely csak elvileg foglal állást a kérdésben és kéri politikai barátait, ne ragaszkodjanak mereven annak a megállapodásnak a betűjéhez, a melynek értelmében semmit sem szabad katonai kérdések tekintetében megmozdítani, mert a betű, a lélek az, a mely életet.

#### Kinálkozás fölfelé?

Kemely Károly szerint a hadügyminiszter nem fog csalódnai a magyar nemzet lovagiasságában, melyre akkor hivatkozott, mikor a tisztifizetések emelését kérte. Kiemeli, hogy a függetlenségi pártnak *antidinasztikus törekvései* nincsenek.

A függetlenségi párt teljes őszinteséggel a *pragmatica sanctio* alapján áll és programja a nagyhatalmi állással nincsen ellentétben. Szól azután a függetlenségi párt programjáról és annak a véleményének ad kifejezést, hogy, ha a párt által hangoztatott nemzeti követeléseknek a katonai kérdések tekintetében eleget tesznek, a függetlenségi párt *megbízhatóbb minden más pártnál*, a melyet a jövő alakulás méhében rejt. Kérdést intéz végül a hadügyminiszterhez a két éves szolgálat, továbbá a címer- és zászló-kérdés tárgyában.

#### Ellenzék

Hoüsy Pál csak az előadó határozati javaslatához szól hozzá, a melyet *nem fogad el*. Széli Kálmánnal szemben rámutat arra, hogy a fizetésemelések során éppen a katonatisztek fizetés-emelése volt az első, a mely már ezelőtt hét-nyolc évvel megtörtént. Egyébként is az egész ügyet mint politikai kérdést állítja oda.

#### Vonja vissza!

Ugron Gábor kívánatosnak tartaná, ha a hadügyminiszter tájékoztatná a bizottságot a jövőre vonatkozó terveiről is. Így helyteleníti, hogy a házassági biztosítók kérdésében is *fait accompli* teremtett, holott ez bizonyára nemcsak katonai, hanem nagyfontosságú társadalmi kérdés is. *Nagyon rögtönözve* hozzák most a bizottság elé a *tiszti fizetések kérdését is*, a melyre nézve az a nézete, hogy ezt az ügyet országos törvénynyel kellene rendezni. A közös hadseregelőli fizetések megállapítása nem is közönség. Arra kéri az előadót, hogy határozati javaslatát *vonja vissza*. Ha pedig a kormány valamit tenni akar, akkor tegye azt azon az uton, hogy a *hadügyi kormány kezdeményezze a dolgot* a két kormányval, azok pedig terjeszsenek ebben a tárgyban törvényjavaslatot az országgyűlés elé.

A hadügyi albizottság holnap délelőtt tíz órakor folytatja tanácskozásait.

**A dési mandátum.** A dési választókerületben, *Betegh* Imre képviselő halála után, megindultak az alkotmányos mozgalmak. Eddig két komoly jelöltről beszélnek. Az egyik *Kühbacher* Ferenc, a dési kereskedelmi bank igazgatója, a másik *Barcsey* Tamás földbirtokos, aki a múlt választáson is föllépett, de kisebbségben maradt. A kerület állami tisztviselői mozgalmat indítottak, hogy tisztviselőt léptessenek föl, aki a parlamentben a testület érdekeit képviselje.

**A képviselőház ülése.** A képviselőház holnap délelőtt ülést tart, amelyen az erdélyi birtokrendezésről és a bírói és ügyvézi fizetésről szóló törvényjavaslatokat tárgyalja.

**Wekerle a királynál.** Bécsből jelentik: *Wekerle* Sándor miniszterelnököt ő felsége ma délelőtt Schönbrunnban külön kihallgatáson fogadta. Félhivatalos hírek szerint *Wekerle* folyó ügyekről tett jelentést a királynak.

## Élősdiek

### Darabontok a nemzet testén

Gyönyörű dolgokra jön rá az ember, ha az állami számvevőszék 1906. évi zárszámadásai között lapozgat. A képviselőház már tárgyalta ezeket a zárszámadásokat, de eddig hét lakat alatt őrizték a nevezetes aktákat. Most aztán közzétette a számvevőszék s így megtudhatjuk, hogy a gaz darabont-rendszer alakjai mily sok állami pénzt emésztettek föl.

#### Kristóffy

A nemzetáruló Fejérvary-kormány belügyminisztere, *Kristóffy* József 13.920 korona nyugdíjat huz évente — nyilván a bécsi udvarnak tett hóhérszolgálatok elismerésül. Bécs a régi nyomokon halad: Magyarországgal fizeteti meg sehonnai bitangjait, a kémeket, az árulókat. Bár *Kristóffy* a törvény világos rendelkezése következtében semmiféle nyugdíjra nem tartozhatott számat, a *Wekerle-kormány* — és ez megbocsáthatatlan bűn! — *jöllerjesztést intézett a királyhoz és Kristóffy számára kikunyorálta a nyugdíjat*. Ezt várták az udvarnál s a királynak igazán nem került különös fáradságba a nyugdíj engedélyezése. Hadd fizessen a bolond magyar! Fizet is, — ám az állami számvevőszék törvénytelennek tartja *Kristóffy* judás-pénzét s az ellen a következőképpen tiltakozik:

*Kristóffy*nek 10 évnél rövidebb tartamu állami szolgálata lévén, az azt megelőző törvényhatósági szolgálati ideje az 1885. évi XI. t.-c. 8. szakaszának kilencedik bekezdésében foglaltak szerint a nyugdíjazás szempontjából *beszámítható nem volt*, sőt attól, hogy állami szolgálati ideje nem éri el a 10 évet, a törvényhatósági szolgálatának beszámítása szempontjából *még kegyelmi uton sem lehet eltekinteni*. A hivatkozott nyugdíjtörvény 62. szakasza értelmében ugyanis a kegyelmi uton kivételesen engedélyezendő nyugdíjazásoknál, vagy nyugdíjfelemeléseknél csakis a törvény által megkivánt, de hiányzó kellékek engedhetők el, maga a nyugdíjazás alapjául szolgáló szolgálati idő azonban nem tekinthető oly kelléknek, melyet elengedni is lehet. *Mint hogy ezek szerint Kristóffy még kegyelmi uton sem lett volna nyugdíjban részesíthető, az állami számvevőszék azal a kívánalommal fordult a miniszteriumhoz, hogy nyugdíja megszüntetessék*.

A számszék tiltakozása eddig nem járt a kellő eredménnyel. A nyugdíjtörlésre vonatkozó tárgyalások — mint a sablonos jelentés mondja — még folyamatban vannak.

#### Kovács Gusztáv

Ezt az urat is ismerik széles Magyarországon: *Debreczenbe* küldte a törvénytelen kormány főispánnak, de a földühödött nép úgy elnaspárgolta, hogy bevett fejével, véresen hozták vissza Budapestre. A szerencsétlen „áldozat” a rendes nyugdíján fölül még jelentékeny *kegydíjat* is kap a magyar államtól. Persze ez inkább volna nevezhető *fájdalomdíj*-nak, dehát ilyen nem ismer a törvény. *Kovács* Gusztávról a részvét hangján beszél az állami számvevőszék:

*Kovács* Gusztáv főispán nyugdíja, mint hogy ezen minőségében a hivatalos esküt le nem tette s ennek folytán a főispáni állással egybekötött illetmények élvezetéhez sem szerzett igényt, a törvény szerint csakis az előzőleg elfoglalt pénzügyigazgatói állásával egybekötött beszámítható javadalmazása alapján volt megállapítható; tekintettel azonban arra, hogy a főispáni eskü letételében *önhibáján kívül akadályoztatott meg s hogy elvállalt szolgálatának teljesítése közben súlyos sérüléseket szenvedett*, a 34 évi, 4 havi és 29 napi beszámítható állami szolgálata és 6400 koronát tevő pénzügyigazgatói javadalmazása

után a törvény szerint járó 5632 korona nyugdíján felül részére még évi 2816 korona, vagyis oly összegű *kegydíj engedélyeztetett*, mely nyugdíját arra az összegre egészíti ki, amely őt a főispáni beszámíthatósága esetén megillette volna.

#### Fabricius és társai

Rendben van. *Kovács* Gusztáv már rég kiheverte a fájdalmakat és vigan élvezi hazafiatalan vállalkozásának bérét. Ő, de ez még mind semmi. *Fejérvary* báró bandája karhatalmi költségekre 126.947 korona 79 fillért utalványozott az állampénztárból *darabont főispáni beiktatások és programbeszéd megakadályozására*. A csendőrség s a katonaság tett akkor nagymérvű szolgálatot *Kristóffy*éknak. Most sül ki, hogy a *Fabricius*-fajzatok is kaptak saláriumot.

## Mégis csak Bécsnek kell!

A nemzetiségiek nem obstruálják meg a szájkosár-javaslatot. Világos tehát: a magyar ellenzék akarja a kormány elnémitani

Abban a vakmerő játszmában, amely az alkotmányosság életét levegőjét és véréit: a magyar szólásszabadságot teszi kockára, *Apponyi* és *Andrássy* miniszter-grófoknak az volt a legnagyobb slágerük, hogy a horvátok és a nemzetiségiek támadása ellen kell megóvni a nemzeti többség akaratának nyilvánulását. Ezt a hamisan beállított, geszti uraságoktól levetett érvet, amelynek család kiszámítottágával az első pillanatban tisztában volt a nemzet, most maguk a — horvátok és a nemzetiségiek ütök agyon. *A Neue Freie Presse* jelenti, — félhivatalos izzel — hogy a nemzetiségiek nem akarják megobstruálni a házszabályszigorítást, sőt a horvátok köréből is „megnyugtató hírek” érkeznek.

Le van tehát leplezve a nagy ámitás! Az üstökénél fogva előráncigált nemzetiségi érv csödöt mondott, az ürügy szertemállott, a fekete mumus eltűnt. Kikre fog tehát most hivatkozni a kormány és gonosz merényletre elszánt többsége, hogy megokolja az alkotmányvesztés gyalázatát? Kíváncsiak vagyunk, mi ujat eszelnek ki a lejtőelmélet szabadalmazott vezérei, hogy a nép nemzetiszínűnek lássa azt, ami — isten és ember előtt — fekete-sárga, sőt a svaergelbnél is fekete-sárgább? A bécsi lap jólértesültségében nincs okunk kételkedni. Elejétől fogva az volt *A Hír* meggyőződése, hogy a szájkosár-javaslat a magyar nemzet jogai, függetlensége, szólási és cselekvési szabadsága ellen irányul. Az ál-hazafiság szirupjába áztatott miniszteri frázisoknak nem ültünk föl, különösen azóta, hogy vajaki — benfentes ember — kikotyogta: *Bécsnek, a császárnak kell a néma parlament!*

Most már egészen tisztában lehet mindenki a koalíciós merénylettel. Aki még komolyan hitte, hogy a szájkosárral a nemzetiségieket akarják megfojtani, az bünbánóan verje a mellét, hogy hinni tudott a Burg szolgálainak. A nemzetiségiek félreállításának különben az a jó hatása meglesz, hogy a többség rágalmozói nem gyanúsíthatják majd az igazi függetlenségeket az oláh, tót, horvát esőselékekkel való „cimboráskodással.” Eddig is hazug ráfogás volt a gyanúsítás, ezután — ha ugyan lehet — még hazugabb lesz.

**Csernoch lemondott mandátumáról.** A *Keleti Értelőd* jelentése szerint *Csernoch* János csanádi püspök lemondott képviselői mandátumáról s lemondó levelét már el is küldte — a képviselőház elnökének. A *szakolczai* kerületben ennelfogva új választás lesz.

**A horvát választás.** *Zágráb*-ból jelentik, hogy ottani politikai körökben azt hiszik, hogy a képviselőválasztások elrendelése küszöbön áll. A választások előreláthatólag február hó második felében lesznek.

**Az osztrák delegáció.** Bécsből táviratozók: Az osztrák delegáció elnökségénél tegnap a delegációs bizottságok elnökei és a kormány képviselői tanácskozásra gyűltek egybe, amelyen elhatározták, hogy a delegáció bizottságai a jövő héten naponként tartanak üléseket és az azt követő héten megkezdődnek a delegációs teljes ülési tárgyalások.

**A trencsényi mandátum.** A nemzetiségi párt tót szakosztálya tegnap ülést tartott, melyben a trencsényi mandátum kérdésével foglalkozott. A szakosztály elhatározta, hogy ebben a kerületben jelöltet nem állít. Ami Stur Károly jelöltségét illeti, a szakosztály azt határozta, hogy a nemzetiségi párt kész Sturt támogatni, ha az általános választói jog hívének vallja magát és ha küzdeni fog a nemzetiségi törvény végrehajtása érdekében.

## NYILTTÉR

E rovat alatt közléseket nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## MEGNYILT DELI

kávéháza és étterme

rendes polgári árak!

a régi Lloyd épület újonnan átalakított, fényesen berendezett helyiségeiben a

**Ferenc-József rakparton,**

hol Deli elismert kitűnő konyhája a legkitűnőbb borok és válogatott italok állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

**! Pilseni ősforrás!**

Deli csemege-bizlet továbbra is a Gresham-palotában marad.

### Nyilatkozat!

Ezennel kijelentem, hogy Szász Sándor bankhivatalnok eljárását, ki egy a társaságomban lévő hölgy ellen, mivel az illető hölgy szavainak valódiságát melyeket Szász Sándor többek előtt hazugságnak minősített igazolni akarta, a nyílt utcán ezen szavakkal „Megállj mert lelőlek” revolvert fogott, hogy a kompromittáló hazugságban maradáshoz megakadályozza; egy férfitől és volt huszáronkéntestől a legnagyobb mértékben gyávaságnak tartom. Budapest, 1908. január hó 29-én.

Bukovári J. Jenő.

## Tauszky Miksa fia

Tauszky Lipót Budapest.

Csakis VIII., Vig-utca 25. sz. (Saját házban).

Magas előlegek. Telefon 65-39. Magas előlegek. Legnagyobb butorszállításai, költöztetési és beraktározási vállalat. Ajánlja úgy helyben és vidékre, valamint a közeli nyaralókba való butorszállításra jutányos ár mellett szolgáltatást.

## I. Nyomorultak, Gazemberek.

## II. A BÜNÖS BUDAPEST.

IRTAK: TABORI KORNÉL hírlapíró  
SZÉKELY VLADIMIR rendőrfogalmazó.

A két kötet ára 2 kor.  
(Postadíj 20 fillér, ajánlva 45 fillér.)

Kapható A NAP kiadóhivatalában  
— Rökk Szilárd-utca 9 sz. —

**A főbb fejezetek címei:**

A nyomortól a bűnig :: A művészet  
csalói :: Hipnotizmus, spiritizmus ::  
A perverzok :: A bűn specialistái ::  
Hamis játékosok :: Zsarolók :: Uzso-  
rárok :: Anarkisták, gyilkosok ::  
:: Szezonbűnösök ::

### Alkalmi vétel!

Koronaherceg-utca I. szám

## BERGER BÉLA

divatáru-üzletének teljes berendezése  
állványok, mahagoni üvegpultok,  
tükrök, luszterok, nikkal állványok  
stb. olcsón eladó.

# A HIR

## Strófák a napról

### Folyó ügyek

Wekerle a király elébe állt

S folyó ügyekről referált, —

Bécsből így jelentik,

S mi nem irunk demetit.

Mert tényleg arról referált,

Hogy a magyar ügyek

Mily szépen folynak Bécsbe át.

### Emeljünk!

Emeljünk lovagiasságot! —

Schönaich ezt kéri s igaza van

A lovagiasság a fő,

Ettől duzzad a haderő.

Ez önt a hadnagyokba új kurázsit, —

Emeljük, uraim, a gázsit.

**Forgatják az adóprést.** A főváros pénzügyeiben tudvalevőleg nagyok a zavarok. A pénzügyi bizottság nem tudván semmit kiokoskodni, tizennégy tagból álló albizottságot küldött ki azzal a megbízással, hogy az albizottság az 1908. évi költségeloirányzatot vegye átvizsgálás alá. Az albizottság most befejezte munkáját, s jelentése szerint a kiadások apasztását lehetségesnek tartja egy millió négyszázezer koronával. A fennmaradó mintegy három millió korona hiányt nem a községi pótladó emelésével fedeztetné az albizottság, hanem az állami adót véve alapul, tíz százalék külön pótladó kiszabását javasolja. Ennek a nótának is szomorú hát a vége. Ha más címen is, de az adót mindenképp emelni akarják. Már pedig kétségtelen, hogy a főváros polgársága több terhet nem bír el. Kiküldhetnek még akárhány albizottságot, esürhetik-csavarhatják kedvük szerint a dolgot: az adóprést föl fogja mondani a szolgálatot. Budapest lakossága ahhoz a citromhoz hasonlít, a melyből már az utolsó csöppet is kisajították.

**A Kisfaludy Társaság ülése.** Ma délután tartotta a Kisfaludy Társaság rendes havi felolvasó ülést. Somló Sándor felolvasta Jakab Ödönnek A berlini menyasszony című humoros elbeszélését, Rákosi Jenő Bárd Miklósnak Évfordulón című versét mutatta be, majd Ferenczy Zoltán olvasta föl Szinyei Ferenc vendégnek Arany Jánosról szóló tanulmányát. Azután zárt ülés volt, amelyen a megüresedett két levelező tagsági helyre Yolland Arturt és Moldován Gergelyt ajánlották. A társaság ünnepélyes közgyűlése február kilencedikén lesz.

**Uj egyetemi magántanár.** A földművelésügyi miniszter dr. Szabó Zoltán tudományegyetemi tanársegédnek az állatorvosi főiskolán a gazdasági és orvosi növények alak- és rendszer-tanából magántanárként történt kinevezését megerősítette.

**Gazdaggyűlés és borhamisítás.** A Délvidéki Földművelők Gazdasági Egyesülete karöltve ujszentannai fiók-egyesületével Ujszentannán vándorgyűlést rendezett, amelyen közel 1500 aradi, temes-torontáli és bácsbodrogmegyei kisczagda vett részt. Az ujszentannai egyesület ez alkalommal sikerült borkiállításán mutatta be tagjainak borkészletét.

**Egerben nem dolgoznak.** Egerben az összes munkások, tekintet nélkül a szakmákra, kimondták, hogy tovább nem fognak dolgozni. Erre az eljárásra az adott okot, hogy a mesterek ki akarták őket zárni a munkából, mert a bárcs-rendszert nem akarták elfogadni.

**Kivándorlók kalandja.** A kivándorlási ügynökök hangzatos reklámja, annyira elszédítette a fejét három barszegyei földesgazdának, hogy elhatározták, hogy ők is kivándorolnak Amerikába. A három gazdaember Budapesthez közel a vonaton megismerkedett egy Spitzer Ferenc nevű házalóval. Ez, miután kikérdezte az emberek személyi és vagyoni viszonyait, titokban hazasürgőnyözt ezeknek családjaihoz és pénzt kért tőlük. A turpisság azonban kiderült s az ügyesség csalás miatt vádiratot adott Spitzer ellen. A vádpanács ma foglalkozott az esettel s helyt adva dr. Kisfalvi Rezső védő kifogásainak, kimondta, hogy a csalás kísérletét büntetni nem lehet s megszüntette Spitzer ellen az eljárást.

## JÖNNEK a newyorki milliók

### A tengertjáró gróf

— A HIR tudósítójának távirata. —

New-York, január 29.

A Széchenyi-Vanderbilt házasság idején tudódott ki, hogy még egy magyar arisztokrata fog legközelebb nőül venni egy amerikai dollárhercegnőt. A menyasszony A. Mey Wethaerhee, a völegény pedig tolnai gróf Festetich Rudolf s esküvőjük már február tizenharmadikán lesz, még pedig Párisban, ahol a völegény anyja lakik, mióta özvegyesgre jutott. Miss A. Mey Wethaerhee már második neje Festetich Rudolf grófnak s első felesége is amerikai leány volt. 1892-ben vette nőül Washingtonban miss Alba Haggint, akivel közel kilenc évig élt. Az asszony válópört indított férje ellen és 1901. január havában a törvényszék véglegesen elválasztotta a házastársait. Akkoriban nagy port vert föl ez a válópör, mert okai nem voltak mindennaposak, Gróf Festetich Rudolf ugyanis *irtózik a szárazföldtől és a kontinensen való élettől*; minduntalan a tengereket járta, hol bérelt, hol vásárolt hajókon, évekig kóborolt az Óceánon s felkereste az öserdöket, sőt egyszer emberevők közé is vetődött s majnem közöttük vesztett. Tapasztalatairól értékes könyvet írt s utjairól gazdag gyűjteményt hozott magával, amelyet akkoriban a budapesti Nemzeti Múzeumnak ajándékozott. Első felesége másnak képzelte az életet egy magyar arisztokrata oldalán s elvált tőle. De ez ugyilátszik nem szegte kedvét miss A. Meynek. Az is lehet azonban, hogy a gróf azóta megváltoztatta életmódját,

**„Nem akarok meghalni.”** Az osztrák nemzetiségi kérdés feneketlen gyomra már sok miniszterelnököt és kormányt nyelt el. Báró Beck Vladimir nem akar elődeinek sorsára jutni. Ő élni akar. Ezt a lelkes vágyát éppenséggel nem titkolja, sőt a Reichsrat költségvetési bizottságában ma őszintén és ötletesen bevallotta. A nemzetiségek megegyezéséről volt szó és az osztrák miniszterelnök mosolygó arccal ezt mondta:

— Nem érzek semmi kedvet arra, hogy a nemzetiségi megegyezés keresztfájára feszítsem magamat, mert ennek az áldozatnak nem volna semmiféle haszna és mint miniszterelnök, sokkal nagyobb életkedvet érzek magamban, semhogy idő előtti fájdalommal akarék meghalni.

A bizottság tagjai hangos derűltséggel fogadták Beck szavait, amelyekből jóízű politikai akasztófahumor csillan ki, a mellett, hogy ügyesen elleplezi a nemzetiségi kérdés megbolygatásától való félelmet. Az osztrákok kacagtak — és Becknek nyert ügye volt. Tanulhatnának tőle bukott elődei . . .

**Tragikus szerelem.** Klein Jenő ügyvédjelölt ma délután hat óra felé magára lőtt a Szerecsen-utca 14. száma alatt levő lakásán. Haldokolt, amikor a mentők beszállították a Rökus-kórházba. A huszonnégyesztendős fiatalember szerelmi bánatában kereste az elmúlást. — Klandner Mária huszonnégyesztendős varrónő a Nagyfuvaros-utca 14. száma alatt morfiumot vett be öngyilkos szándékkal. Nagyon súlyos állapotban került a Rökusba. Tettének oka ugyancsak szerelmi bánat.

**A megijedt merénylő.** A Rökk-féle gépgyárból szombaton elbocsátották Farkas János munkást, aki abban a hitben volt, hogy a kenyerét Gulyás Elemér géplakatos miatt vesztette el. Bosszút akart állni s tegnap este a Budafoki-úton megleste Gulyást. A megtámadott ember revolvert rántott és Farkasra lőtt. A támadó megijedt s eszeveszett futásnak eredt. Gulyás ma jelentést tett a rendőrségnek azzal, hogy nem tudja: vajjon megsebesült-e az utonálló, Farkast eddig nem tudták megtalálni.

# A HIR

## A magyarfaló kapitány pöre

Szudy Elemért fölmentették

— A HIR tudósítójának telefonjelentése. —

Nagyvárad, január 29.

A nagyváradai törvényszék, mint esküdtbíró-ság, három napi tárgyalás után ma befejezte annak a szenzációs pörnek a tárgyalását, amelyet Alezty Gusztáv, az 51-ik közös gyalogezred kapitánya indított Szudy Elemér, az Arad és Vidéke szerkesztője ellen. Az esküdtek beigazolván látták Szudy vádjait és szótöbbséggel fölmentették a rágalmazás vádjá alól.

A mai tárgyalás elején dr. Váry Albert ügyész mondta el vádbeszédét. Elismeri — ugymond — hogy a vádlott az inkriminált cikkel a közérdeket óhajtotta szolgáltni, de kifogásait olyan tulzatosan adta elő, hogy a rágalmazást kétségtelenül meg lehet állapítani. Ezután dr. Pap János védő másfélórás beszédben bizonyította Szudy ártatlanságát. Szerinte a vádlott a cikkben foglalt vádakot egytől-egyig bebizonyította. A tanuvallomások is mind igazolták, hogy Alezty kapitány szidta és ártatlanul üldözte a magyar katonákat, Szudyt tehát fel kell menteni.

A védő beszéde nagy hatással volt az esküdtekre. Ez a hatás még jobban fokozódott, mikor maga a vádlott is szólásra emelkedett és hosszú beszédben ártatlanságára hivatkozva kérte fölmentését. Az esküdtek rövid tanácskozás után nem büntetésnek mondták ki Szudyt, mire a törvényszék a rágalmazás vádjá alól fölmentette. Az ítélet ellen az ügyész semmisségi panaszt jelentett be. A fölmentő ítéletet a nagyszámu hallgatóság lelkes éljenzéssel fogadta.

☞ **Elégületlen vasutasok.** A déli vasut munkásai nincsenek megelégedve az igazgatóság bánásmódjával. Az igazgatóság a legutóbbi bérmozgalmalkalmával megígérte munkásainak, hogy egy bizonyos szolgálatban eltöltött idő után kedvezményeket kapnak. Ezt az ígéretet nem tartották be és ezért kerültek most ismét ellentétbe a munkások és az igazgatóság.

☞ **Házasság.** Deutschlaender László Tatatóvárosból eljegyezte Bauer Hedvig kisaszonnyt, Bauer Hermann bécsi kereskedő leányát.

☞ **Tolvaj a plébánián.** Az óbudai plébánián az egyházi ma délután egy gyanus alakot vett észre. Megszólította a fiatalembert:

— Mit keres itt?

— Nagy baj van — felelte az idegen. —

A főtisztelendő urat keresem, mert halálos beteghez akarom hívní, hogy meggyóntassa és föladjá a halotti szentséget.

Az egyházfőt megnyugtatta ez a fölvilágosítást. Besietett a plébánoshoz, aki néhány perc múlva elindult a sekrestyés kíséretében. Kiderült aztán, hogy az idegen hamis címet mondott be az egyházfúnak; a megjelölt házban egyáltalán nem találtak beteget. Amikor pedig a főtisztelendő ur visszatért, konstatláta, hogy a perselyt feltörték s a tartalmát elvitték. A tettes bizonyára az a fiatalembert volt, aki a haladóklóhoz hívta. Sokat azonban nem ért vele, mert a perselyben csak két koronát talált. A plébános följelentést tett a rendőrségen, amely eddig nem tudott nyomára jutni a furfangos tolvajnak.

☞ **Elgázolás.** Egy józsefvárosi jász, aki rozzant konflis bakján ült, nagyzási mániába esett s abban a hitben, hogy főhercegi kocsis, elgázoltatta ma sovány gőbéjével Spitz Artur öt-estendő fiúcskát a Petőfi-utcaiban. Aztán elillant. A szerencsétlen gyermek nagyon súlyos sérülést szenvedett.

☞ **Betegh Imre temetése.** Ma délután félhárom órakor szentelték be a Kerepesi-ut melletti temető halottasházában Betegh Imrét, az elhunyt országgyűlési képviselőt. A beszentelést Novák Antal plébános végezte. A végtisztességen megjelent Apponyi Albert gróf kultuszminiszter, az elhunyt rokonsága és képviselőtársai. A függetlenségi párt nevében Ferenczy Géza képviselő helyezte koszorút a koporsóra.

## Elfogott szerelmeseik

Kalandok két világrészben

Megirtuk pár héttel ezelőtt, hogy Braun Ármu raktáros négyezer koronát sikkasztott a bálvány-utcai Kereskedelmi és Szállítási Részvénytársaságtól. A soroksári születésű, huszonkilencéves fiatalembert megszőkött Budapestről s a részvénytársaság följelentésére Keresztessy Gyula fogalmazót bízták meg a nyomozással.

Keresztessy megállapította, hogy a raktáros társaságban illant el. Megszőkött Földvály Jánostól, akinek a Baross-utca 19. száma alatt kávéháza van. *Etel* nevű, föltűnő szépségű, tizenhét esztendő leányát. Ez a tapasztalatlan, fiatal teremtes ugyanabban az irodában volt alkalmazva, ahol Braun raktároskodott. A férfi meg is kérte a leány kezét, de a szülők tagadó választ adtak s fölszólitották, hogy a leányukat hagyja békén. Ezután határozták el, hogy megszőknek s utiköltségre sikkasztott Braun négyezer koronát.

A főkapitányságon sikerült utlevelet szereznie Baracs Ármu lódomitó nevére. A rendőrfogalmazó később azt is megállapította, hogy Braun a leánynyal Franciaországba utazott és *Boulogneban* a *Raydam* nevű hajóra szállott. „Baracs lódomitó és neje” Amerikába igyekeztek. A budapesti rendőrségről távirat ment *New-Yorkba*, illetőleg az *Ellis-Islandon* levő kikötőhatóságához. A telegrammban, amely a szerelmespárt megelőzte, kérték a letartóztatást. Meg is történt ez, míhlyt a hajó amerikai partra ért. A szőkevényeket már vissza is hozták Európába s most *Rotterdamban* tartózkodnak. Megindult a kiadatási eljárás, amelynek végeztével Braun a budapesti ügyészség fogházába kerül, a fiatal leányt pedig — aki ártatlan a sikkasztás bűnében — visszaadják szüleinek.

☞ **Ingyen ruha szegényeknek.** Az Országos Gyermekvédő Egyesület kebelében főnálló Leányegyesület már évek óta áldásos működést fejt ki, amennyiben szegény embereket s főleg gyermekeket egész éven át ruhával lát el. Minthogy ez a charitatív működés óriási pénzáldozatokat igényel, a Leányegyesület azon kéréssel fordul a nagyközönséghez, hogy az elhasznált ruha, fehérnemű és egyéb öltözködésanyagokat ajándékozza az Egyesületnek, ahol kellő kijavítás után szét fog osztatni a szegényeknek. Aki tehát hajlandó ezt a nemes ügyet támogatni, jelentse levelezőlapon ebbeli szándékát az Országos Gyermekvédő Liga központi irodájának, VI. Bulyovszky-utca 25. I. emelet 6.

☞ **Halálozás.** Klinger Istvánt, a budapesti tudományegyetem volt rektorát, ma temették el. A gyászszertartást Várossy Gyula kalocsai érsek végezte nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében.

☞ **Kereskedelmi bál.** Az idei szezon legsikerültebb mulatságainak egyike lesz a kereskedelmi bál. A fényesnek ígérkező mulatságot február nyolcadikán fogják megtartani a Royal-szálló összes termeiben.

## A számárköhögés

a gyermekek ezen ismert réme ellen a SCOTT-féle Emulsió minden esetben sikeresen használható. A SCOTT-féle Emulsió a legjobb szer gyenge, beteges gyermekek erősítésére, kiknek gyorsan visszaadja rózsás kerek arcukat. Rendkívüli sikere és erősítő hatása abban leli magyarázatát, hogy a legjobb, legtisztább és leghatásosabb anyagokból állítják össze, melyek a SCOTT-féle eljárás folytán izletes, könnyen emészthető Emulsióvá válnak.



Az Emulsió valószínűleg a SCOTT-féle Emulsió szer védjegyét — a halászt — kérjük ügyelőmbe venni.

## Scott-féle Emulsió

felnőtteknek s agognak éppoly jó és hatásos, mint gyermekeknek.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

## MŰVÉSZET

SZÍNHÁZ ZENE KÉP KÖNYV

\* **A Népszínház-Vigopera** legközelebbi ujdonsága *A nagymama* című vígjáték lesz, a melyet Csiky Gergely kedves darabjából Pásztor Árpád alkalmazott énekes színpadra, a zenét pedig Mader Rezső igazgató szerezte hozzá. A címszerepet Blaha Lujza asszony fogja játszani, mint jubiláris Nagymama. — Pénteken a *Cigánybárót* újítja fel a színház Ney Leonával és Környei Bélával.

\* **A császár katonái.** Földes Imre új irányú modern drámája, amelynek címe *A császár katonái*, szombaton kerül színre a Magyar Színházban.

\* **Vigszínház.** A Vigszínházban holnap, esütörtökön a nagy sikerrel felújított *Órnagy urat*, *Mars* és *Kéroul* híres bohózatát adják Hegedüs Gyulával és *Varányi Irén*nel a két vezető szerepben. Holnapután, pénteken mutatják be a *Sámsont*, *Bernstein* Henri négyfelvonásos színművét, amelyet a rákövetkező napon Bécsben is bemutatnak. Ugyanazon a napon ünneplik Párisban a *Sámson* századik előadásának jubileumát.

\* **Gyermekszínház.** A Gyermekszínházban holnap esütörtökön negyedszer adják Komor Gyula bájos varázsrégijét, a *Piroska és a Farkas-t*. A *Hamupipőke* című bohózatot varázsrégéből már serényen folynak a próbák.

\* **Új műsor.** A Budapesti kabaret-színház holnap, esütörtökön mutatja be teljesen új, februári műsorát. Az új és rendkívül változatos műsoron három új bohózat, öt új színpadi tréfa és egy sereg új kabaret-szám szerepel és kerül bemutatásra a kipróbált és népszerű művészegyüttes előadásában, kiváló írók és jónevű komponisták műveit fogják interpretálni *László Rózi*, *Ferenczy Károly*, *Balogh Böske*, *Fábián Kornélia*, *Szécsy Magda*, a kabaret újonnan szerződött tagja, *Kepf Jolán*, *Huszár*, *Sajó*, *Gabányi*, *Máhr*, *Kövényi* és a Budapesti kabaret-színház vezetője és konferenciája: *Nagy Endre*, az ismert nevű író, aki egy külön számmal is szerepel és minden darab előadásában is résztvesz.

## Poloskák

és azok petéi gyökeres kiirtására a legbizt. sabb, legideálisabb poloskairtószes a

## MORT

1 üveg ára 40, 80, 1.20 2.50 és 5.— kor.

Vidékre a félliteres üvegnél kor. (2.50) kevesebb nem küldhető, láda és szállítólevél külön 50 fillér 5 kgr.-ig.

Gyári raktár:

## Majthényi Béla

droguistánál

honvédesapatok, hadapródiskola és intézetek szállítója

Budapest, IX., Vámház-körut 15.

x Álmatlanságban szenved az emberek nagy része, ideges kimerültség, vagy túlfeszített munka következtében. Dr. Höning Izso elektroterapeutai intézetében (Károly-körut 24.) teljesen fájdalommentesen és a lehető legkényelmesebben (mert levetkőzni sem kell hozzá) gyógyeljárás (elektromágneses áram, Franklin-fejdouche, magas feszültségű áram stb.) vezet sokszor már néhány nap alatt sikerre, még oly eseteknél is, melyek évekig dacoltak mindennemű orvosi kezeléssel.

# Öngyilkos festőművész

Kardos Gyula, a zseniális magyar festő Nizzában agyonlőtte magát. Betegség és nélkülözés kergette a halálba

## Tragédia a nizzai hotelben

Nizza egyik előkelő hoteljében agyonlőtte magát egy zseniális magyar festőművész, Kardos Gyula. Az öngyilkosság vasárnap reggel történt, de ma érkezett róla az első hír, két nap kellett hozzá, a míg a nizzai rendőség megállapította az öngyilkos idegen kilétét. A Képzőművészeti Társulat választmányja éppen tanácskozott, mikor hírül hozták a fájdalmas jelentést és tragikus jótéka a véletlennek, hogy a halálhír érkezésének pillanatában Kardos Gyuláról határozott a választmány. *Halszáz korona segélyt* szavaztak meg neki, mert híre jött, hogy a szerencse hajszolása közben nyomoruság és betegség látogatta meg és a Társulat elhatározta, hogy azonnal táviratilag küldi el Kardos Gyulának a pillanatnyi segítséget. Ekkor csapott le a művészekre a szomorú hír: Kardos Gyulának késő a segítség, egy revolvergolyó véget vetett hányatott életének.

### Hajsza a szerencse után

Viharos előzményei vannak az öngyilkosságnak. Kardos az utóbbi években sűrűn járt Monte-Carloba szerencsét próbálni, de évről-évre letörtén érkezett vissza. Néhány hónapja már, hogy legutóbb bucsút mondott a Munkácsy-utca 27. számú ház második emeletén levő műtermének és a barátai tudták, hogy Monte-Carloba megy. Csupa rossz hír érkezett róla, a balszerencse nem tágitott mellőle és mikor nemrégén *Dudits* Andor, az ismert festőművész találkozott vele odakünn, már nagyon rossz sorban volt. Pénze nem volt, minden anyagi forrása kimerült és újra meglátogatta a súlyos kór, a mely az utóbbi időben egészen elvette az életkedvét. *Dudits* panaszokodott, hogy odakünn már nem tud pénzt szerezni, mire művésztársa megígérte neki, hogy ő majd idehaza félhajt valami kölcsönt és elküldi Kardos Gyula címére. *Dudits* kezdeményezésére született meg a Képzőművészeti Társulat mai határozata, a mely — sajnos — nem lehetett elég gyors ahhoz, hogy a nagy művész életét megmentse.

### Nizzába ment meghalni

Kardos Gyula Monte-Carloból Nizzába ment át és — úgy látszik — hogy az átköltözéskor már megérlelődött benne az öngyilkosság gondolata. Valószínű, hogy a monte-carloi bank iránti ki-méletből mondott bucsút a híres játszóhelynek; ez a bank már ismételtén támogatta Kardost, akárhányszor utiköltséget adott neki, hogy a nagy letörések után hazautazhassék, nem akarta hát megszerezni a banknak a betegeskedés, majd az öngyilkosság következményeinek kellemetlenségét. Nizzában csak rövid ideig tartózkodhatott és szombaton éjszaka, vagy vasárnap reggel követte el az öngyilkosságot. A szálló egyik alkalmazottja reggel nyolc óra tájban, szokás szerint kopogtatott Kardos szobájának ajtaján. Miután választ nem kapott, feltörette az ajtót. A művészt a kereveten találta, ülő helyzetben. *Bal hátlántékából még folyt a vér.* Jobb kezében *göröcsösen szorongatta a revolvert*, bal kezében, a mely földig lehanyatlott, egy kis kezítükör volt. A golyó nyomban kioltotta életét. A szállóból telefonoztak a rendőrségre, megérkeztek a hatósági személyek, de az öngyilkos kilétét sokáig nem tudták megállapítani. A szálló könyvébe csak annyit jegyzett be az életunt művész: *Jules de Kardos, Budapest.* A rendőség közelebbi adatokat keresett, kiszedte az öngyilkos zsebében talált iratokat, a melyek tartalmát aztán Nizzában tartózkodó magyarok ismertették meg. Így derült ki, hogy *Kardos Gyula ötvenegy éves*, ma-

gyar festőművész, aki sok-sok év óta rendes vendége a szállónak. Most azonban nem ismerték rá, mert a művész, a kinek az arca mindig borotvált volt, az utóbbi időben hosszú szakállt és bajszot növesztett.

### A művész pályája

*Ujváry* Ignác, a jeles festőművész, *A HIR* munkatársának így beszélt el a megboldogult Kardos Gyula pályafutását:

— Kardos Gyulának nagy sikerei voltak, de munkakedve nem volt állandó, e miatt nem emelkedhetett föl a legelső közé. A müncheni festészeti akadémián hat évet töltött, majd később ugyanott *Benczur* Gyula tanítványa volt és *Benczur*ral együtt jött haza Budapestre. Itt előbb nem nyitott külön műtermet, hanem *Benczur* Gyula mesteriskolájában dolgozott három esztendeig. Mint a mesteriskola növendéke *Jób* című festményével megnyerte az állami nagy aranyérmét, de nem sokáig tartózkodott itthon, újra kiment Münchenbe, ahol a miniatűr-festészetre adta magát. Képeit horribilis áron fizették, de ő keveset termelt, mert csak az ihlet órájában nyult ecset után. Az utóbbi időben teljesen elhagyta a munkakedve és állandóan Nizzát, Monakót látogatta, futkosott a szerencse után, hogy urí passzióinak élhessen. Általában különcödő természetű volt, de mindig szeretetreméltó és közöttünk egyike a legnépszerűbbeknek. A társaságban nagy kedveltségnek örvendett, épp így a komoly művészeti funkcióknál is sűrűn tagja volt a zsűriknek, a társulatunk választmányának és lelkes katonája volt mindig a művészvilág küzdelmeinek. Közismert sportférfi volt, kitűnő vívó és céllövő, de az utóbbi időben meghibbant a karja és így ennek a passziójának sem hódolhatott. Nagyon szerettük és nagy vesztesség az elmulása.

Művész-körökben a legőszintébb szeretet és fájdalom hangján beszélnek mindenfelé Kardos Gyula tragikus haláláról. Igazi bohém volt, mélylelkű, melegsívű ember, akinek az elmulása őszinte megdöbbentést okoz.

### Intimitások Kardos Gyuláról

Mint ember, mint az utcának egyik karakterisztikus alakja is közismert és népszerű volt Kardos Gyula. Állandóan a Japán-kávéházba járt és a kávéház *Andrássy-uti* első nagy ablakánál lehetett látni mindennap néhány festő és színész társaságában. A rendes sétaidőben pedig sohasem hiányzott az *Andrássy-ut* aszfaltjáról, állandóan nők után futkosott és vagy tizenötéven keresztül a fővárosi utca egy másik ismert alakjával, egy öreg urral kettesben üzték ezt a sportot. Mindketten nevezetesek voltak arról, hogy ritka kitartással tudtak hajszolni egy-egy nőt és mindig nagy sikerekkel dícselkedtek. Polgári képviselői voltak egy megrögzött katonatiszti szokásnak: az utcasarkon megállva lesfék a vadra. Ha megjelent valami szemrevaló, Kardos Gyula a szeméihez emelte a látésővét és annak a segítségével gukkerezte az ellibbenő szépséget. Mint sportsman is a legismertebbek közé tartozott. Pompásan vívott, kitűnő céllövő volt és gyakran megjelent a birkózó versenyeken. Am ezek az imponáló férfias tulajdonságok sem tették soha krakérré. A legszelidebb, naivlelkű ember volt, aki még a nőket sem ismerte meg alaposan, pedig egy egész életet koptatott el az asszonyi bájok hajszolásában. A tónk szélére az juttatta, hogy urnak, gavallérnak született, a munkához pedig csak ritkán jött meg a kedve. Évenként a legnagyobb reményekkel utazott el Monte-Carloba, hogy egyszer csak mint gazdag ember jön haza és a kártyasztáznál elkallódott nemesak a pénze, de a munkakedve és a testi ereje is.

### A repülőgép

Egy kedves rögeszméjén sokat mulattak a barátai, akik most föllevenítik ezt a pompás intimitást. Annyit foglalkozott a repülőgép gondolatával, hogy utóbb komolyan hitte, hogy ő feltalálta a repülőgépet. A barátai nógatták: — Hol van, mutasd hát meg!

Kardos Gyula ekkor a legnagyobb komolysággal meginvitálta őket:

— Gyertek el hozzám holnap reggel, fölszerelem a masinát és együtt elröpülünk Nizzába, ott majd értékesítem a találmányt.

Másnap reggel fogadta a barátait:

— Baj történt, nem utazhatunk. Reggel kinyitottam a műterem ablakát, a repülőgépet igazgattam. Egyszerre csak elfordult egy sróf és a masina magától utra kelt. Kiropült az ablakon és nincs többé. Odaveszett a találmány.

Kardos Gyuláról egész sereg ilyen intimitás forog közszájon a művészkörökben. A szomorú alkalom most visszahozza ezeket a kedves remniszcenciákat.

## AZ OSZTRÁK FÖLDESUR hagyatéka

Egy fiatal földbirtokos félmilliót hagyott magyar nemzeti célra. Az aradi bíróság ma megsemmisítette a végrendeletet

— *A HIR* tudósítójának telefonjelentése. —

Arad, január 29.

Az aradi törvényszék tanácsa ma *Fábián* Lajos törvényszéki elnök elnöklete alatt rendkívül érdekes hagyatéki pörben döntött. *Félmillió koronáról* szóló végrendeletet semmisített meg a törvényszék és a határozatnak az ad jelentőségét, hogy a magyar iskolahajó és a nemzetiségi iskolák magyarosításának nemes céljaitól vonják el ezt a tekintélyes összeget. A hagyatéki pörnek véres előzményei vannak: gyilkosság, párbaj, uzsora és ehhez hasonló sötét deliktumok kapcsolódnak az örökséghez, a melyet most az örök-hagyó családja kaparított magához. A végrendelet szabálytalan volt, a kiállításakor nem látták el hitelesítő záradékkal és ez a jelentéktelen formahiba a közelebbi elől a pörösködő familia kezébe ragadta a félmilliót.

Az aradmegyei *Ujszentannán* fekszik a gazdag örökség, egy jókora földbirtok, a melyet *Tauschitz* Félix jogszigorló hagyott hátra. Ezt a fiatalembert három évvel ezelőtt, 1905 április 28-án *Ujszentannán* meggyilkolták. *Tauschitz*nak Budapesten volt állandó lakása, de husvétra lerándult a falujába, hogy a gazdaságának ügyeit rendezze. Éjjel egy óráig az ujszentannai kaszinóban kártyázott, akkor hazament és a kapu alatt érte utol a szörnnyű végzet. Egy revolveres alak megtámadta, kétszer rálőtt és mikor látta, hogy *Tauschitz*ot nem ölték meg a golyók, harmadszor is löni akart. *Tauschitz* ekkor megragadta a merénylő karját, heves dulszkodás közben odahureolta az udvari kuthoz, hogy beledobja. A kuthnál azonban hirtelen rosszul lett, összesett és a rablógyilkos kifosztotta a tehetetlen embert. Reggel vérbe-fagyba, holtan találták meg *Tauschitz* Félixet, a merénylőnek pedig nyoma veszett. Májig sem tudják, ki gyilkolta meg a dusz gazdag fiatalembert.

*Tauschitz* Félix még a halála előtt két esztendővel, egy párbaja előtt, végrendeletet csinált, a melyben minden vagyonát magyarosítási célokra hagyományozta. Részben a magyar iskolahajónak, részben oláh iskolák magyarosítási céljainak szánta a félmilliót hagyatékot. *Tauschitz* ausztriai származású ember volt, családja *Stájerországban* lakik ma is és ennek a különös örök-hagyásnak az a magyarázata, hogy apja, aki uzsorás hírében állott, potom áron, árverésen szerzte a nagy birtokot és a fiu édesapja szellemét akarta kjengetelni. A nemes szándék így megbiusult; a törvényszék ma a stájerországi rokonoknak ítélte az ujszentannai birtokot.



# TÁVIRAT TELEFON



## Gyilkos mostoha fu Álomból a halálba

Marosvásárhely, január 29.

Siklódi Zsigmond markódi lakos éjjel kiment az istállóba megölni a marhákat. A nyitva felejtett ajtón ismeretlen tettes besurrant a szobába és Siklódi alvó feleségét fejszélvel agyonütötte. A férj, aki visszatérte után hiába ébresztgette nejét, némülten vette észre, hogy az asszony meghalt. Azonnal fellármázta a szomszédokat, akik a gyilkost kezdték keresni, de sikertelenül. A esendőrség az asszony mostohafiát, Siklódi Jánost alapos gyanúkok alapján letartóztatta.

## A betegség miatt Öngyilkos asztalos

Győr, január 29.

Weber Antal 38 éves gyári asztalos ma a padlason felakasztotta magát, mire észrevették, már meghalt. Tettének oka gyógyíthatatlan betegsége volt.

## Zigány Árpád bűnügye Félévre elítélték

Marosvásárhely, január 29.

A marosvásárhelyi királyi tábla előtt ma folyt le Zigány Árpád zsarolási ügyének felebezési tárgyalása. Az elnöki tisztet Dobay Albert táblai tanácselnök töltötte be. Előadó Jakab Rudolf volt. A vádat Csiky Lajos főügyész-helyettes képviselte. A tárgyalás délután négy óráig tartott, amikor az elnök kihirdette az ítéletet, mely szerint a marosvásárhelyi királyi ítélőtábla a brassói törvényszék ítéletének megváltoztatásával Zigány Árpádot félévre, Block Manót három havi fogházra ítélte. Mindkét vádlott semmisségi panaszszal élt.

## Készülődnek

a horvát választásokra  
Hivatalnokok a terror ellen

Zágráb, január 29.

Az autonóm és az állami hivatalnokok gyűlést tartottak, hogy megbeszéljék állásfoglalásukat a választások előtt s határozatot hoztak, a melyben kimondják, hogy a hivatalnokok a törvény oltalma alatt követni fogják meggyőződésüket s tetszésük szerint fognak szavazni, befolyásolás esetén pedig a törvény védelmét fogják igénybe venni.

## A cárné nagybeteg Gyötrik a víziók

Pétervár, január 29.

Itteni beavatott körökben úgy tudják, hogy a cárné állapota aggasztó. A cárné rémes hallucinációkban és víziókban szenved s környezete nagyon aggódik érte. Az orvosok rá akarták venni a cárnét, hogy utazzék Olaszországba, vagy a Krímbe, de a cárné nem akarja elhagyni Pétervárt és semmi körülmények között nem távozik férje mellől.

## Akasztás lesz Eszéken Kötélhalál 13 korona miatt

Eszék, január 29.

Az eszéki törvényszék ma *Bercsics* Nátó zombori napszámost, aki múlt év november havában meggyilkolta és kirabolta *Lisesics Gyuro* vinkovci aggastyánt, kötélhalálra ítélte. A rablott összeg tizenhárom korona volt.

## Paktum

a Keresztény-szocialistákkal

Bécs, január 29.

A keresztény szocialista párt ma a város-lázán tanácskozást tartott, amelyen a párt miniszter tagjai: *Ebenhoch* és *Gessmann* is megjelentek s báró *Beck* miniszterelnök is részt vett benne. A konferencia zárt ajtó mögött ment végbe s a jelen voltak titoktartást fogadtak. Mindössze annyi szívtárgott ki, hogy a feszült viszony a keresztény szocialisták és a kormány között elsimult s a keresztény szocialista miniszterek lemondásáról most már szó sem lehet. Ami a létesítendő közmunkaminiszteriumot illeti, a miniszterelnök ma esti nyilatkozata ellenére ezt a miniszteriumot a kormány még a Reichsrat jóváhagyása előtt fel fogja állítani. A gyűlésen a keresztény szocialisták részéről az az aggodalom nyilvánult meg, hogy *Magyarország katonai téren újabb vívmányokat fog kicsikarni*. E részben báró *Beck* miniszterelnök megnyugtatta a pártot.

## Adamovich Vilmát elítélték Két napi fogságra

Genf, január 29.

*Wölfling* Lipót első nejét, *Adamovich* Vilmát, az itteni rendőrség egy jelentéktelen kihágási ügyből kifolyólag köröztette, majd tegnap in contumaciam kétnapi fogságra ítélte. *Adamovich* Vilma jelenleg Bécsben lakik.

## Az angol parlament megnyitása Választójogot kérnek a nők

London, január 29.

A király ma ünnepiesen megnyitotta a parlament új ülészeit. A megnyitáson jelen volt a királyné is. Attól lehetett tartani, hogy a souffragettek a parlament előtt tüntetést fognak rendezni s azért száz rendőr vonult ki, de nem volt rájuk szükség. A *Buckingham-palota* környékén a női választói jog három lelkes harcso-nője várta a királyi párt s amikor a diszhintó előrobogott, hirtelen vörös zászlót lobogtattak, amelyre ez volt írva: *Petició ö felségeikhez!* A nők egyike kérvényt akart a király kocsijába dobni, de két rendőr megragadta és elvonszolta.

## A császár parancsára Üldözik a fajtalan tisztet

Berlin, január 29.

Hohenau gróf ellen, akit a potsdami haditörvényszék tudvalevőleg csak bizonyítékok hiányában mentett föl, a császár parancsára a katonatiszti becsületbírók eljárását indított.

## Tékozló herceg

Megfenyegette a szeretője.  
A monakói udvar titkaiból

Berlin, január 29.

Albert monakói fejedelem, aki ma az Elysée-ben meglátogatta Fallières elnököt, kijelenti, hogy első házasságából született *Lajos fiáért*, akinek elegendő évjáradékot juttat, nem hajlandó adósságokat fizetni. Erre a nyilatkozatra az készítette a monakói fejedelmet, hogy éppen ma a párisi lapok hasábos cikkben írják a harmincéves herceg botrányairól. *Lajos herceg* ellen elhagyott kedvese nagy követeléssel lépett föl és pörrel fenyegetőzik s a párisi lapok ebből az alkalomból meginterjúvolták a fiatal herceget, majd atyjához fordultak azzal a kérdéssel, vajjon ki fogja-e segíteni fiát a kellemetlenségéből. Erre nyilatkozta ki a monakói fejedelem, hogy nem fizeti ki fiának adósságait.

## A portugál forrongás

Lisszabon, január 29.

Délután több helyen verekedés támadt. A esendőrség csakhamar szétszórta a verekedő csoportokat, a melyek revolverekkel voltak felfegyverkezve. Közben néhányan, többnyire rendőrök, megsebesültek. A város képe a rendes. Az emberek egy esepet sem izgatottak.

## London zene-szenzációja A Niebelungok angolul

London, január 29.

Zenei körökben valóságos esemény, hogy negyed századdal *Wagner* Richard halála után angol nyelven és rövidítés nélkül kerül színre a nagy operában a *Niebelungok gyűrűje*. Tegnap volt a *Walkür* előadása kolosszalis sikerrel s hétfőn a *Rajna kincsét* adják. Eddigél hol angolul, hol német nyelven rendeztek *Wagner*-előadásokat a londoni nagy Operában. *Wagner* Richardnak életében elérhetetlen vágya volt, hogy angol nyelven adják angol színházban a *Niebelungokat*.

## Zepelin sikere

Készül a kormányozható léghajó

Berlin, január 29.

A birodalmi gyűlés költségvetési bizottsága a mai ülésén megszavazta a kormány által kért hiteit *Zepelin* új léghajójára.

## Thaw örült?

A gyilkos milliomos pöre

New-York, január 29.

A tegnapi tárgyaláson azokra a tanukra került a sor, akik jelen voltak *White* meggyilkolásakor, s akik egytől-egyig úgy vélekednek, hogy *Thaw* nem beszámítható. Holnap a perbeszédnek kezdődnek s valószínűleg este az esküdtek vissza fognak vonulni.

Kérjük mindenütt a világhírű

# Hercules-sör

maláta tápsör különlegességet

Érvényes  
10 szóig

# A NAP A HIR

APRÓHIRDETÉSI LEVELEZŐLAPJAI  
Kaphatók Budapesten és a vidéken minden hirdetésnél

Ára  
20 fillér

## GYŐZTEK az orvosok

*A belügyminiszter a forrongó orvosok pártján. A tanács holnap tárgyalja a fizetésemelést. Ezerkétszáz és ezerhatszáz koronás minimum*

### Béke a kórházakban

A főváros kórházait fenyegető orvos-sztrájk ügyét ma váratlanul békésen megoldották. A tanácsot és a belügyminisztert az orvosok határozott föllépése arra kényszerítette, hogy sürgősen tanácskozzanak és megadják a segédorvosoknak az évenkénti ezerkétszáz, az alorvosoknak pedig az ezerhatszáz koronás fizetési minimumot. Egyidejűleg rendezik a főorvosok meg a rendőrorvosok fizetését is. A mozgalom tehát az egész vonalon sikerre vezetett és bár az elért eredmény a legmérsékeltőbb, az orvosok elhárított munkabeszüntetése nagy tanulsággal szolgál a jövőre nézve. Azzal, hogy a hatóságoknak számolni kell a szolidaritásban megnyilvánuló erővel s nem szabad kenyértörésig engedniök a kórházi orvosokéhoz hasonló mozgalmakat.

Az alorvosok és segédorvosok állásaikról való lemondásukat tudvalevően írásban bejelentették dr. Müller Kálmánnak, a balparti kórházak igazgatójának. Müller ma korán reggel megjelent Bárczy István polgármesternél és felszólította a sürgős intézkedésre, nehogy a kórházak orvosok nélkül maradjanak. Müller és Bárczy rövid tanácskozás után elmentek gróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez, aki nyomban fogadta őket. Bárczy István polgármester referált a kórházi orvosok mozgalmáról a belügyminiszternek és kijelentette, hogy az orvosok eljárásának módját nem helyesli és elítéli, de a követeléseiket teljesen jogosnak tartja. A belügyminiszter azt válaszolta, hogy az orvosok kérelmét szintén jogosnak tartja. Egyszermind utasította a polgármestert, hogy tegyen a város nevében sürgős előterjesztést és ő azt rögtön helyben fogja hagyni. A tanácskozás után a következő kommunikét adták ki:

A székesfővárosi kórházi orvosok helyzete javításának szükségességét minden illetékes tényező méltányolja. Eddig is csak pénzügyi természetű nehézségek hátráltatták a megoldást. A székesfőváros tanácsa — mint már ismeretes — sürgősen foglalkozik azzal, hogy az orvosok kivánságainak teljesítésére a kellő fedezet kijelölésével módot találjon. A mennyiben a főváros ebben az irányban határozni fog, nem lesz akadálya annak, hogy a belügyminiszter jóváhagyja az orvosok helyzetének javítására irányuló megfelelő intézkedéseket. Előreláthatóan sikerülni fog e kérdést minden irányban megnyugtató módon megoldani.

A tanács az eddigi megállapodások szerint már holnapi ülésén tárgyalni fogja az alorvosok és a segédorvosok dolgát, még a holnapi nap folyamán fölterjeszti a belügyminiszterhez, aki azt azonnal jóváhagyja és visszaküldi. Így nem lehetetlen, hogy az orvosok és az alorvosok februárra már felemelt fizetést kapnak. Ez annál inkább is valószínű, mert az alorvosok és segédorvosok fizetésemelése a betegápolási alapról is bőségesen kikerül. A főorvosok és rendőrorvosok ügyének elintézésére a legközelebbi közgyűlésen kerül sor.

A kórházakban tehát megmarad a béke és a nyugalom. Senkisé kívánhatja az orvosoktól, hogy az elért aránylagosan jobb fizetésbe örök időkre belenyugodjanak, de bizonyos, hogy tekintettel lesznek a főváros zilált pénzügyi helyzetére és elérendő céljukért való küzdelmüket alkalmasabb időben folytatják majd. És akkor ismét diadal-maskodni fognak, mert az ő részükön az igazság.

## Mágnásoknak tilos a bemenet!

### Védekeznek a jenkiik

Magyarország és az osztrák-magyar arisztokrácia (ez is egy közösgy) el van ragadtatva Vanderbilt mester milliótól, amelyek Széchenyi László kezére jutottak. Amerika viszont duzzog, prüszköl, köhög, háborog, sőt dühöng. Elszorult szívvel látják a jenkiik, hogyan uszik el a nagy Oceánon a rengeteg dollár a gyűlöletes, a parvenü Európába. Nekik egyáltalán nem imponál a grófi cimer, a terebélyes családja, nekik egy bálványuk, a szentségük van: a Pénz.

Gladys kisasszony tehát, aki csupa szerelemből vette el a hozománytalan László gróftól, nagy kavardást idézett elő az Egyesült Államok hú polgárai között.

- Kiviszik a pénzünket!
- Ingyenélőknek dobják oda a leányainkat!
- Cimekre, cimerekre vadászunk!

Ezek az enyhébb megjegyzések, amelyek a Vanderbilt—Széchenyi-nász orchidea-illatába és lakodalmi muzsikájába vegyülnek. De el lehet rá készülvén a szakállas, vén Európa, hogy csakhamar csatakiáltás lesz az idegen völegények iránt való antipátia. A newyorki parlamentben Gawin képviselő szövé fogja tenni a nemzeti dollárpo-csékolást és a Fehér Ház nyilván igazat fog adni annak a memorandumnak, amelyben Gawin kimutatta a külföldre vándoroltatott milliós hozományokat. Ez a memorandum szemébe vágja az amerikai anyapapáknak, hogy azelőtt csak külföldi műkincsekre pazaroltak el haszontalanul nagy összegeket, de most még haszontalanabban dobják ki a milliókat európai családi cimerekért.

A hozományvadászok miatt könnyen passzív válik Amerika kereskedelmi mérlege, — mondja vészjósló hangon Gawin.

Az amerikai jenkiik, akiknek orra elől a legfinomabb falatokat szedegetik el Európa legényei, háromszoros hupp, hupp, hurra-val fogadják a megváltó Gawin támadását. A girl-ök is tapsra ütögetik kicsi tenyerüket; gondolják magukban: hadd fusson el a méreg Gladyskét! A Fehér Házban pedig nagy és szenvedelmes viták lesznek, talán törvényt is hoznak, hogy egy jó amerikai honleány csak bennszülött iránt szabad szerelemre és dollárookra gyulladnia. Tüzbe fogják dobni az európai családfákat, csak nős kivándorlókat eresztenek partra, grófokat és bárókat semmiesetre se bocsátanak be s ha a bevándorolt ifju jenki-leánynyal akar csokolódnia, előbb köteles megmutatni — a születési bizonyítványát.

Ilyen viharok dülnek az Oceánon túl, miközben László gróf boldogan nászutazik Gladys asszonnyal. Nekik már beszélhetnek. A dollárkirályleány megszökött az aranyos kalitkából és a gróf duzzadó kebelével, duzzadó zsebekkel vitorlázik a hivatalos szerelem révébe, amelyet még edesebbé tesznek az ekkeseredett transzatlantikai támadások. Ami őket illeti, a tilalomfával elkéstek egy kicsit a jenkiik.

## DR. HÖNIG IZSÓ

**Elektrotherapiai és Röntgen-Intézete. Elektromágneses gyógyítás.**  
Budapest, IV., Károly-körút 24. szám, I. em. Lift.  
Telefon szám 102-30.

**Gyógytényezők:**  
Elektromágneses gyógyítás.  
Röntgen-sugarakkal való kezelés.  
Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonváltás).  
Kék fényvel való kezelés  
Villamos hő- és fényfürdők.  
Villamos massage.  
Galván, Farad- és Franklin árammal való kezelés.  
Villamos és szénsavas fürdők

**Főbb javallatok:**  
Általános idegesség (neuraszthenia, hysteria).  
Álmatlanság.  
Hüdések (Paralysis).  
Gerincvelősorvadás. (Tabes)  
Idegfájdalmak (Neuralgiák, Ischias).  
Szívbetegségek.  
Veredénye meszesedés.  
Köszvény és csusz (Rheuma, ízületi és csontbajok).  
Székrekedés.  
Anyagcsere bajok (elhízás).  
Bőrbajok, hajbetegségek (hajhullás, kopaszság, bőrvizketeg).

Aranyeres csomók.  
Rendelés d. e. 8-11-ig, d. u. 2-6-ig.  
Kezelés egész napon át. Kíváratra prospektus.

## A NAP UJSÁGVÁLLALAT LAPJAI

### Amagyar ujságírás szenzációi

Magyarország két legelterjedtebb,  
:: legnépszerűbb és legolcsóbb ::  
politikai napilapja

## A NAP és A HIR

Mindkettő friss, eleven, független, hecsületes, szókimondó, formára, színre, tartalomra új és meglepő. Hiven tükröződik bennük a magyar közönség érzelmvilága. Harc a 67-es politika ellen a kormányzatban, intézményeiben, embereiben, céljaiban, eszközeiben egyaránt. Magyar hadsereg. Külön várm. Nemzeti bank. A NAP és A HIR zszurnalisztikai eszközei, forrásai a legfényesebbek. Tökéletes hírszolgálat.

## A NAP ESTI LAPJA

Naponkint 112,000 példány.

### A NAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . . . . .	16 K. — fill. (8 frt.)
Félévre . . . . .	8 " — " (4 frt.)
Negyedévre . . . . .	4 " — " (2 frt.)
Egy hónapra . . . . .	1 " 40 " (70 Kr.)

Egy szám ára mindenütt **2** krajcár.

## A HIR A NAP UJSÁGVÁLLALAT REGGELI LAPJA

Naponkint 76,000 példány

### A HIR ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . . . . .	16 K. — fill. (8 frt.)
Félévre . . . . .	8 " — " (4 frt.)
Negyedévre . . . . .	4 " — " (2 frt.)
Egy hónapra . . . . .	1 " 40 " (70 Kr.)

Egy szám ára mindenütt **2** krajcár.

## FIDIBUSZ

A NAP UJSÁGVÁLLALAT ÉLCLAPJA

### A FIDIBUSZ ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre . . . . .	6 K. — fill. (3 frt.)
Félévre . . . . .	3 " — " (1.50 kr)
Negyedévre . . . . .	1 " 50 " (75 Kr.)
Egy hónapra . . . . .	— " 50 " (25 Kr.)

Egy szám ára mindenütt **5** krajcár.

Aki a Fidibusz-ra legalább egy félévre előfizet, ingyen kapja a FIDIBUSZ-NAPTÁR-t. Aki a Fidibusz-ra egész évre előfizet, ingyen kapja díszkötésben a FIDIBUSZ 1905-1906-iki évfolyamát.

Január 1-jén új előfizetés nyílt

## A NAP-ra, A HIR-re és a FIDIBUSZ-ra

Velünk van a közönség.  
Mi a közönségért vagyunk.

Mutatványszámokat küld  
a Kiadóhivatal.

## Az egyetemek öröksége

Megtámadott hagyaték. Egy végrendelet titkai. Kinullázott örökös

## Harc az alapítványok körül

A királyi közalapítványi ügyigazgatósághoz érdekes kérvény érkezett ma idős *Kisfaludy Liphay Pál*, a nemrégien Kecskeméten elhunyt nagybirtokos hagyatéki ügyében. A lapok megírták, hogy Liphay Pál nyolc darab Hazai tatarékpénziári részvényt végrendeletileg a budapesti királyi tudomány-egyetemnél és a József-műegyetemnél alapítandó négy-négy alapítványi hely céljaira hagyományozta. Ez a különben nemes és őszinte kegyeletet érdemlő bőkezűség alaposan megrövidítette az elhunyt gyermekeit, akik közül *Domokos Gáspárné*, született *Liphay Mariska*, a boldogult nagybirtokos leánya intézett ma kérelmet a közalapítványi ügyigazgatósághoz. Az urinő elpanaszolja, hogy szegény édesapja, aki életének utolsó tizenöt évében háterecsorvadásban szenvedett, nem volt beszámítható, mikor a végrendeletet csinálta. Dr. *Kesckeméthy István* törvényszéki orvos bizonyítványt is állított ki erről és így nincs kétség benne, hogy az alapítványcsinálás áldozatkész elhatározása egy beteg ember agyában született. A család és elsősorban Liphay Mariska megtámadta a túlzottan jótékony végrendeletet és a megindult per során az egyetemek egy tekintélyes budapesti ügyvédet bízták meg jogaik képviselésével. Liphay Mariska most a közalapítványi ügyigazgatóság útján arra kéri a közoktatásügyi minisztert, méltányolja a család mellőzött érdekeit és a végrendeletben főlajánlott *százhatvan ezer korona értékű alapítványok* helyett fogadja el a budapesti királyi magyar tudományegyetem, valamint a József-műegyetemnél alapítandó négy-négy alapítványi hely céljaira készpénzben azonnal kifizetendő *kilencvenhatezer koronát*, amely közalapítványilag lenne kezelendő.

Ha a miniszter ezt az egyezségi ajánlatot elfogadná, akkor az alapítványtevő leánya megszűntetné a végrendelet érvénytelenítésére vonatkozó pört. Ma, amidőn a magyar családok ugypusztulnak — írja a kérvényező — egy százezer koronás alapítvány középnemes családtól na-

gyon szép és nagyon hatalmas alapítvány. Az opportunitás, a becsületes magyar nemzeti politika sem engedheti meg, hogy egyes ősrégi magyar családok teljesen tönkretessenek.

Végül egy érdekes kifogást tesz a beadvány. Egy szabálytalanságot panaszol föl, amelyet állítólag az egyetemek követtek el. A maguk részéről a hagyatéki pör vitelére egy előkelő budapesti ügyvédet kértek föl, aki már is *nyolcezer korona költséget számolt föl*. A beadvány szerint az egyetemek érdekét a közalapítványi ügyigazgatóságnak kell képviselni. Az egyezséget hátrálthatja a hatalmas összegről szóló expenz-nóta és az örökösök leánya arra is fölhatalmazást kér a minisztertől, hogy az ügyvédi költségeket átvállalhassa és azokra nézve megállapodhassék. Az egyetemek poréknak még érdekes fejleményei várhatók.

## TÖRVÉNY ELŐTT

Az ügyészi kar sérelme. A küszöbön álló bírói és ügyészi szervezet módosításáról szóló törvényjavaslat mostohán bánik el az ügyészi kar tagjaival. Az ezáltal okozott nagy és általános elkeseredés arra indította a budapesti ügyészség tagjait, hogy ma testületileg adják elő *Günther igazságügyminiszter* előtt sérelmeiket. A küldöttség szóoka *Sélley Barnabás* ügyész helyettes volt.

Erős nemzeti állam csak életképes intézmények alapozásával építhető ki. Elkedvetlenedett, bizalmat vesztett csapattal ütközetest nyerni nem lehet, — mondotta Sélley.

Sélley ezután átadta a miniszternek az ügyészek memorandumát, amelyben a törvényjavaslat-reájuk vonatkozó részének megváltoztatását kéri. Az igazságügyminiszter kegyesen fogadta a küldöttséget és biztosította őket jóindulatáról.

Báró *Schönbergerné pénzbüntetése*. Polónyi Géza megbuktatója, a székesfehérvárosból kiutasított báró Schönberger Béláné ügye foglalkoztatta ma a Kuriát. Két évvel ezelőtt a bárónénak valami ügye akadt a kultuszminisztériumban. Minden kopogtatás és bejelentés nélkül berontott *Makkay Béla* osztálytanácsos szobájába, aki a tolakodó nőt kiutasította. Ez tajtékzott a dühtől.

Vegye ugy, mintha felpofoztam volna! — kiáltott rá az osztálytanácsosra és azután elrohant.

Odahaza emesélte kalandját férjének, aki

először provokáltatta Makkayt, majd sértő levelet írt neki, amiért állítólag neje női becsületét megsértette. A budapesti büntetőtörvényszék ezért becsületsértés miatt elítélte a bárót száz korona, a feleségét hetven korona pénzbüntetésre. Ezt az ítéletet a tábla, valamint ma a Kuria is helybenhagyta.

A kicserélt butónok. Nagy Anna fővárosi tanítónő gyémántbutonjait javítás végett átadta *Afonyi Imre* ékszerésznek. Mikor az ékszerész hazaszállította a butonokat, kellemetlen meglepetés érte a tanítónőt. Azt tapasztalta ugyanis, hogy fölönfüggőjében a kövek ki vannak cserélve. Csalás miatt fel is jelentette *Afonyit*, de a bíróság bizonyítékok hiányában felmentette az ékszerészt a család vádja alól. Ekkor az ékszerész akart magának elégtételt szerezni és feljelentette Nagy Annát hatóság előtti rágalmozás vétsége miatt. Ma tárgyalta a bíróság ezt az ügyet. *Császár* járásbíró elnökléte alatt. A bíróság nem látta bebizonyítottának a vádat és dr. *Miklós Gyula* védelme után felmentette a tanítónőt a *rosszhízeműség vádja* alól.

Az öreg hordár szerelme. Öreg ember léte, veszedelmesen beleszeretett *Weisz Samu* hordár a mostohalányába, *Kohn Juliába*. E miatt elhanyagolta a feleségét, akinek még konyhapénzt sem adott, ellenben a leányt elhalmozta pénzzel és egyéb ajándékokkal. Ez szó nélkül tűrte az öreg ömlengéseit s a pénzt, amit kapott, az utolsó krajcárig odaadta az anyjának. Amikor ezt a vén hordár megtudta, mód felett felháborodott. Ráesett a lányra s revolvérrel háromszor rálőtt. Ezért letartóztaták s az esküdtszék szándékos emberölés büntetésének kísérletéért elítélte öt évi fegyházbüntetésre. Az ítélet ellen dr. *Gál Jenő* védő semmisségi panaszt jelentett be. Ma tárgyalta az esetet a Kuria, amely a bejelentett semmisségi panaszt elutasította.

## KÖZGAZDASÁG

Köbányai sertésvásár. Sertéslétszám: Január hó 27. napján volt készlet 21645 darab, január hó 28-án felhajtott 300 darab, január hó 28-án elszállított 95 darab, január hó 29. napjára maradt készletben 21850 darab. A hizott sertés irányzata: változatlan.

## A budapesti gabonatözsde

### I. Készáru-üzlet

20—30 fillérig olcsóbb áron ellett 2000 mm. buza. Rozs elhanyagolt, forgalom nélkül, 30 fillérrel olcsóbb. Zab lanyha. Tengeri, árpa változatlan. Eladatott:  
Buza, Tiszavidéki: 500 mm. 77 k. 24.60 K., 300 mm. 76.5 k. 24.40 K., 100 mm. 75 k. 24.20 K., 100 mm. 75 k. 24.20 K.

## Ezer leányfej

REGÉNY

A HIR számára írta:  
BERKES IMRE

Lassan rájött arra, mi bántja a feleségét. Mint jó férj, elejét akarta venni a perpatvarnak. Eleinte nem értette az asszony haragját, de később, kínos hónapok során, kénytelen-kelletlen pszichológus lett Szilárd. Minden jelenségnek, minden elejtett szónak, minden különös szemvillanásnak a mélyebb értelmét kellett kutatnia, hogy ennek az értelmezésnek a csapásán járjon... Megértette, hogy felesége kitűnő, csendes asszony, de nem tud beletörődni abba, hogy ő mással is beszéljen. Se a tizenegy éves, se a tizenöt éves. Nem nézhet szeliden, elragadtatással a leányok szemébe. Nem gyönyörködhetik a hangjukban, nem foghatja meg parányi kezüket. Nem dicsérheti a szorgalmukat. Nem simogathatja a finom hajukat. S még titokban, lopva se tekinthet a gömbölyű térdcskájukra, vagy formás lábukra... Ezt máskor se tette, most még kevésbé... Erőszakosan, érzéseit magába fojtva, vágyait kiirtva, száraz, unalmas emberre lett, a hangja színtelen, szeme réveteg, mozdulatai lomposak, valóságos szobatudós benyomását keltette. Szórakozottnak és feledékenynek látszott s miközben a régi ember képe teljesen elmosódott, új, kellemetlen, érdes ember ült a katedrán a leányok előtt, hozontosan és viaszárgán, mint akinek a lelke haldoklóban. Féltek tőle és

sajnálták, de Szilárd senkinek se szólt, csak Etelre gondolt, kit szemel ki ma áldozatnak. Kinek a térdét nézte hosszasan, kit kísért haza, kinek a kezét szorongatta s kit csókolt meg? Szilárd a lányokat nézte áldozatoknak, mert tudta, hogy a gyanuba vett teremést halálra kinezte az igazgatónő s közben elfeledte, hogy igazában ő az áldozat. Ilyen pszichológus volt Szilárd.

### XV.

Nem tudta biztosan, ő volt-e az, csak félszemmél mert utánaézni, mintha titkos bérencék környeznének, akik elárulják feleségének, az volt az érzése, hogy Groll Elzával találkozott. Egész nap nyugtalan volt. Elzárát gondolt, szeretett volna róla kérdezősködni, de nem tudta, kihez forduljon. Kitől kérdezze meg, férjhez ment-e már, vagy még mindig otthon rejtegeti-e csodaszép gyermekét a vagdalkozó ezredes. Tért akarta megkérdezni, de szegény, az utóbbi időben teljesen megbomlott. A tanítónők folyton hazudtak, sőt árulkodtak is rá, boszúból, vagy mi egyéb okból, bennük se bízott Szilárd. Hazament, tudta, hogy az asszony az iskolában marad délig, bement a szobájába, kinyitotta a szekrényét s ráakadt az Elza arcképére. Még nem fejezte be a munkát, a házassága megátolta, a kiszáradt tégelyek is a kezébe akadtak, a piszkos ecsetek és a festőállvány... Egy-kettőre munkához látott, két-három nap alatt elkészülhet. Most, hogy a képet maga előtt látta, biztosra vette, hogy Elzával találkozott. Ez a mosoly, ez a haj, ezek a vállak és ezek a hősziű keblek... Biztosan Elza volt. Rá is nevetett az utcán. A fejével is biccentett. Lehet, hogy Elza meg is fordult,

csak ő volt olyan számár, hogy búsan tolvallagott... Lázasan dolgozott, az arca egészen kiderült, a reszkető, hullámos keblekben gyönyörködött, a melyeket sohase látott, a fantázia varázsolta őket a vászonra.

Ki lehetne állítani ezt a képet, — gondolta Szilárd, — s amikor ezt gondolta, kinyitott az ajtó és belépett a felesége. Szilárd ijedten ugrott fel, az asszony ingerült arcát nézte, Etel odament a képhez, halálsápadt lett s felordított:

— Gazember...

Szilárd művészember volt, tudta, hogy a művészet dija a korholás és becsmérlés, nem vette zokon ezt a kifakadást, csak állt a kép mellett, szemtől-szembe az asszonnyal, aki épen egy órával előbb érkezett meg, mint a hogy ő gondolta. Mindig rosszkor jön haza szegény, a világért se akart neki kellemetlenkedni.

— Gyalázat, gyalázat! — kiáltotta Etel. — Ilyen gyalázat! Lefestette titokban, lopva ezt a kicsapott nőt, ezt a tolvajt, ezt az utolsót. Gazember!

Csakugyan ez nagy gázság volt. Most hirtelen a pszichológus kerekedett felül Szilárdban s belátta, hogy feleségének tökéletes igaza van. Ilyen ostobaságot csak ő követhet el.

— Térdeljen le! — mondta parancsolóan az asszony.

Szilárd megdőbent. A gyerekkora jutott eszébe, a szigorú tanárok, az elmulasztott leckék, a hazugságok, amikor térdelni kellett. Nem ellenkezett. Letérdelt a kép mellé, lehajtotta a fejét s várta, hogy a felesége megveri...

(Folytatjuk.)

Pestvidéki: 500 mm. 77.5 k. 24.50 K.  
 Felsőmagyarországi: 300 mm. 78 k.  
 24.90 K., 200 mm. 78 k. 24.90 K.  
 Mind három hónapra.  
 Tengeri: 300 mm. 13.50 K.  
 Lucerna: 20 mm. 133.— K.  
 Lóhere: 100 mm. 180 K., 20 mm. 180.— K.  
 Kézpénzfizetés mellett.

**II. Határidő-üzlet**

Irányzata rohamosan hanyatló.  
 Kötések. Az üzlet folyamán a következő kötések történtek:

Októberi buza (1908)	20.96—21.22—21.—
Áprilisi buza (1908)	24.20—24.74—24.20
Októberi rozs (1908)	18.08—18.30—18.10
Áprilisi rozs (1908)	20.26—20.72—20.26
Áprilisi zab (1908)	15.90—16.20—15.90
Májusi tengeri (1908)	13.60—13.82—13.66

**Déli 1 óra Kor zárulnak.**

Októberi buza (1908)	21.02—21.04
Áprilisi buza (1908)	24.20—24.22
Októberi rozs (1908)	18.08—18.10
Áprilisi rozs (1908)	20.28—20.30
Áprilisi zab (1908)	15.88—15.90
Májusi tengeri (1908)	13.66—13.68

**Gabonaforgalom**

1908. jan. 27-től jan. 28-ig

	Erkezett	Elszállított
Buza	1628	—
Rozs	603	400
Árpa	1263	—
Zab	100	—
Tengeri	1125	—
Liszt	1205	10399
Korpa	—	1811

**Délutáni határidő-üzlet:**

Áprilisi buza (1908)	23.96
Októberi buza (1908)	20.96
Áprilisi rozs (1908)	20.18
Októberi rozs (1908)	18.—
Áprilisi zab (1908)	15.82
Májusi tengeri (1908)	13.62

**A budapesti értéktőzsde**

Szokatlanul élénk forgalom mellett helyi, valamint bécsi véleményvásárlásokra igen szilárd volt a mai értéktőzsde. Az árak különösen a vezető értékeinknél rohamosan emelkedtek.

**Előzősde:** Köttek: Osztrák hitelrészvény 643.75—644.50. Magyar hitelrészvény 777.50—781.25. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 496.50—497.—. Magyar jelzáloghitelbank 435.50—438.50. Osztrák-magyar államvasut 679.50—681.—. Magyar koronajáradék 94.05—94.15. Közuti vasut 59.50—570.—. Kereskedelmi r.-t. 02.—604.50. Orosz járadék 9105.—.

**Déli tőzsde:** A déli tőzsde szilárd. Köttek: Osztrák hitelrészvény 644.50—645.75. Magyar hitelrészvény 780.25—782.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 496.50—497.50.

Magyar jelzáloghitelbank 438.—440.75. Osztrák-magyar államvasut 680.—684.75. Rimamurányi vasmű 532.75—535.—. Konvertált sorsjegy 120.—. Magyar aranyjáradék 94.15—94.17½. Közuti vasut 569.50—570.—. Városi villamos vasut 283.—285.50. Vasuti forgalom 382.—. Brassói celluloidgyár 465.—472.—. Salgótarjáni 611.—612.—. Kereskedelmi bank 3495.—3505.—. Hazai bank 296.—297.—.

**Utótőzsde:** Irányzata mérsékelt forgalom mellett továbbra is szilárd maradt.

Köttek: Osztrák hitelrészvény 646.25—645.50. Magyar hitelrészvény 782.—781.50. Leszámítoló bank 498.—. Jelzálogbank 440.50—441.—. Rimamurányi vasmű 534.25. Hazai bank 295.—295.50.

Zárlat 3 óra 30 perckor: Osztrák hitelrészvény 645.50. Magyar hitelrészvény 781.50. Államvasut 680.50. Rimamurányi vasmű 534.25.

**Bécsi gabonátőzsde**

Buza lanya. Tiszavidéki 78—82 kg. 12.80—13.0 K. Morvavölgyi 78—81 kg. 11.50—11.85 K. Tótfelvidéki 75—79 kg. 11.75—12.20 K. Délivásutvidéki 75—78 kg. 11.70—12.— K.

Rozs lanya. Tótfelvidéki 71—74 kg. 10.60—10.85 K. Pestvidéki 72—75 kg. 10.65—11.— K. Különféle magyar 70—74 kg. 10.45—10.75 K. Osztrák 10.35—10.70 K.

Árpa lanya. Tengeri lanya. Magyar 8.37 K. Cinquantin 8.25—8.60 K.

Zab lanya. Magyar, gyengébb 8.25—8.35 K. Magyar, közép 8.35—8.60 K. Magyar, elsőrendű 8.60—8.80.

Időjárás: Borus.

**Bécsi értéktőzsde**

Bécs, január 29. 4.2 százalékos papírjáradék 97.55. 4 százalékos osztrák aranyjáradék 116.29. 1860-iki sorsjegy 153.—. Osztrák hitelsorsjegy 458.—. Angol-osztrák bank 304.—. Bécsi Bankverein 536.75. Osztrák-magyar bank 1771.—. Déli vasut 146.75. Dunagőzhajózási részvény 1028.—. Dohányrészvény 413.50. Cs. kir. vert arany 11.36. Német bankváltók 117.58. Osztrák Lloyd 408.—. 4.2 százalékos ezüstjáradék 97.55—99.80. Osztrák koronajáradék 97.50. 1864-iki sorsjegy 263.—. Osztrák hitelrészvény 644.75. Union-Bank 554.—. Osztrák Laenderbank 421.25. Osztrák-magyar államvasut 679.50. Elbevolgyi vasut 425.—. Alpési részvény 610.90. 20 frankos 19.13. Londoni váltóár 240.80. Lipótkőhő 443.—. Török sorsjegyek 187.60. Az irányzat szilárd.

Bécs, január 29. 4 százalékos aranyjáradék 112.25. Tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 152.80. Magyar hitelrészvény 779.50. Magyar leszámítoló- és váltóbank 491.50. Rimamurányi vasmű 502.50. Magyar cukoripar —. Adria 420.—. Magyar koronajáradék 94.10. 4 százalékos magyar földterem. kötvény 94.85. Magyar nyereségek kötvény 195.75. Kassa-oderbergi vasut —. Magyar kereskedelmi bank 3500.—. Magyar jelzálogbank 440.—.

**Külföldi értéktőzsde**

Berlin, január 29. 4.2 százalékos papírjáradék —. 4 százalékos osztrák aranyjáradék —. Osztrák hitelrészvény 202.90. Déli vasut 26.70. Orosz bankjegyek 214.50. 4 százalékos új orosz kölcsön 74.80. Disconto Commandit 174.—. Dynamit Trust 161.20. Harpeni 202.20. Unifikált török járadék 95.90. 4.2 százalékos ezüstjáradék 97.50. 4 százalékos magyar aranyjáradék 94.40. Magyar koronajáradék —. Osztrák-magyar államvasut 145.50. Bécsi váltóár 84.45. Olasz járadék —. Edison 200.75. Gelsenkircheni 186.40. Laurakohó 217.—. Az irányzat gyengült.

**Magyarnak Pécs! Németnek Bécs!**  
**Ne küldjük pénzünket külföldre!**

Hazai iparunkat előmozdító céggemnél a legjobb órák és ékszerek, jobban és olcsóbban szerezhetők be, mint bármely külföldi órágyáronál.



„MUNKÁS” legjobb ébresztő óra, nikkeltokban, pontos járással, erős, biztos ébresztővel. . . K. 3.20  
 Éjjel világító számlappal . . . K. 4.—  
 2 haranggal, erősebb . . . K. 4.—  
 3 haranggal, legerősebb . K. 6.—  
 Világító számlappal 1 koronával drágább.

3 darab 9 kor. — 3 évi jóállás. —  
**Schönwald Imre Pécs**

órásmester és ékszergyáros  
 Ki ezen lapra hivatkozik, megkapja a ny. képes árje vétkemet ing. en és bérmentve.

**Vilagra szóló legújabb felfedezés.**  
**Egér és patkányirtószer. Nem mérge.**

„RATIN”-féle egérfelhajtó és patkányirtókat összetételükben a legbiztosabb és kártékony átlakok kiltatására. Semminemű más állatra, sem emberre nem ártalmas. E érbacillus használati utasításával . . . 1 adag 1.3 korona Patkánybaolius . . . 1 — 3 —  
 Nagyobb területeken a kártékony állatok tökéletes kiltatását garantálva elvállalja.  
 „RATIN” bakteriológiai laboratórium részvény-társaság magyarországi vezérképviselője és ügyvédje.

Prospektus ingyen.  
**HAAN BÉLA**  
 Budapest, VII., Rottenhiller-u 26 n.

**GRAMOFON**  
**STERNBERG ÁRMÍN**  
**ÉS TESTVÉRE**  
 CS. ÉSKIR. UDVARI HANGSZERGYÁR

**6 lemezzel együtt 40 KORONA**

**BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-UT 36.**

**Kedvező alkalom 6 KORONAÉRT**  
 küldök 4 és fél kiló (kb. 50 drb) kevesebb megsejtült finom enyhe piperezszappant  
 róza, lilomtelj, orgona ibolya, rezeda, jzmin és gyöngyvirágból szappan összevalogatva.  
 — A pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel küldi:  
 Aufferberg József Bpest, VIII., Varsány-utca 6.

**Nagy meglepetés! Az életben soha többé ily kedvező alkalm!**  
**600 drb csak frtl. 59**  
 Egy gyönyörű aranyszítt pontos-sági horgany óra láncsal, pontosan jár, 8 évi jóállással; 1 modern finom nyakkendő; 3 darab legfinomabb zsebkendő; 1 szép urigylőru utánzótt drágakövel; 1 gyönyörű elegáns női ékszerarmtúra mely áll: 1 nyakláncból, keleti gyöngyökkel (modern női ékszer patenztárral), 2 elegáns karperecből és 1 pár fülbevalóból patent kapeskából; 1 gyönyörű zsebtűkőr; 1 bőr pénztárca; 1 pár kézleggomb; 8 karátos doubleból patentárral; 1 elegáns látképes-album a világ legszebb tájairól; 3 darab trófiát tárgy, öregot, fiatal egyaránt mulattató; 1 igen praktikus szemremlő levelező uraknak és hölgyeknek; 20 levelezési és más 500 darabnál több, a hában nélkülözhetetlen tárgy az órával együtt, mely egymaga is megéri a postát, csak frtl. 1-25 kerül. Küldés utánvétellel, vagy a pénz előzete beklüldése esetén a „Bécsi központi Áruházból”  
**A. Gelb, Krakau**  
 Postafiók 40.  
 Két garnitúra vásárlásnál egy angol beretva ingyen lesz hozzá cs. magolva.

# SZINHÁZAK

Csütörtök, 1908. január 30-án.

## M. KIR. OPERAHÁZ.

**Sevillai borbély.**

Opera 3 felvonásban.  
Kezdete 7 órakor.

## NEMZETI SZINHÁZ.

**Az ember tragédiája.**

Dramai költemény 5 szakaszban  
Kezdete 7 órakor.

## KIRALY SZINHÁZ.

**Varázskeringő.**

Operett 3 felvonásban  
Kezdete 7 1/2 órakor.

## MAGYAR SZINHÁZ

**Hercegek iskolája.**

Vígjáték 4 felvonásban.  
Kezdete fél 8 órakor.

## URANIA SZINHÁZ.

**A szerelem története.**

Kezdete 1/8 órakor.

## VIGSZINHÁZ.

**Az örnagy ur.**

Vígjáték 3 felvonásban.  
Kezdete fél 8 órakor.

## NÉPSZINHÁZ.

(Vig-Opera).

## A piros bugyellár.

Népszínmű 3 felvonásban

Kezdete 8 órakor.

## Modern Színház - Cabaret

Andrássy-út 69.

Telefon 93-16.

**Mit herceg.** Lehár egyfelvonásos operettje. — **Utazás egy siker körül.** Bohózat egy felvonásban. — **A szerelem trombitája.** 1 felvonásos tréfa — **Góziárdán.** Tréfa jelenet. — **25 korbácsolás.** — Szerzők: Szomaházy, Heltai Molnár.

Szereplők: Medgyaszay Vilma, Vörös Ill., Keleti Juliska, Poor Lili, Nyárali Sarkadi, Tibanyi, Bárony, Boros.

Kezdete 9 órakor.

Budapesti **CABARET** Teréz-körút 23. sz. (Bonbonnière) Telefon 52-88

# Ma és minden este UJ MŰSOR.

A februári új műsor első estéi!  
Uj bohózatok. Uj színpadi tréfák.  
Uj cabaret-számok.

László Rózi, Nagy Endre, Ferenczy Károly  
Balogh Böske, Fábán Kornélia, Szécsy Margit, Képf Jolán, Huszár, Sajó, Gabányi, Máhr, Kövály.  
Nevük: Bárdnál, Kossuth Lajos-utca és Andrássy-út Zippert-nél, Andrássy-út 4. és a Cabaret pénztáránál Teréz-körút 28 szám.

# Figaró nagy kávéház

Hajós-utca 25. sz.

A m. kir. Opera közelében.

Minden este

## OLÁN SÁNDOR 12 tagból álló bandájával

hangversenyez.

Kittinő és pontos kiszolgálásról gondoskodik.  
Wolf József, tulajdonos.

**Kérje ingyen** és bérmentve nagy, gazdagon illusztrált főárjegyzékemet 3000-nél több ábrával mindenemű nikkél-, ezüst- és aranyórák, valamint mindenemű szolid arany- és ezüsttárukról eredeti gyári árban.



Nikkel-Remontoir óra ... K 3.-  
System Roskopf-Patent óra ... 4.-  
Ezüst eredeti System-Roskopf Patent Védjegyzett Nikkél-Sas-Roskopf hor-gony Remontoir óra ... 7.-  
Goldin-Remontoir óra „Luna” művel, duplafedelű ... 8.50  
Ezüst Remontoir óra „Gloria” művel, nyitva ... 8.40  
Ezüst Remontoir óra duplafedelű ... 12.50  
Ezüst páncél lánc ugró gyűrűvel 15 gramm nehéz ... 2.80  
Orosz-Tula-Nikkél henger Remontoir óra „Luna” művel ... 10.50  
Ébresztő-óra ... 2.90  
Konyha-óra ... 3.-  
Schwarzwaldi óra ... 2.80  
Kakuk-óra ... 8.50  
Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. — Koo-kázat kizárva! — Becserélés megengedve vagy a pénz vissza.

Első órágyár Brnxben. KONRAD JÁNOS cs. és kir. udvari szállító BRUX, 741. szám. (Csehország) 10147

## Ne vegyen üzleti kész cipőt



és ne csináltassa szakavatatlan cipésznel, ha kényelmes és jó cipőt akar 6 forintért csinálék elegáns férfi-cipőt, 5 forintért női, bármilyen kivitelben, úgy színes minőségűből mintek után egy évi jótállás mellett teljes garnitúrát nyújtok. Cipőim viselése után elmúlik a bőrkeményedés, fagyás, izzadás, tyukszem bütyök, luddal, bármiféle hibás lábára könnyű, kényelmes cipőt csinálék, a legesélyesebb rendelkezést a legnagyobb figyelemmel elkészítem. A címet tessék eltenni és bármikor levelezőlapra írtatás után hához megyek.

**Nyári János** Budapest, Csengeri-utca 76. sz. műorlopád cipész.  
Vidéki megrendeléshez egy használt cipő beküldése elegendő.

**BUTOR** DUS VALASZTEKBAZARON RÉSZEZTETÉSRE RENDHIVULI OLCSÓÁRAN KAPHATÓ  
**EHRENTREU TESTVÉREK** NÉL  
BUDAPEST, VI., EÖTVÖS-UTCA 17. (ANDRÁSSY-ÚT SÁROKI HÉTS ÉRMEGYZÉR INGYEN. TELEFON 8227)

## Hazafias képek

ezüstgyöngyös műhímzéssel, lüveggel, 45-50 cm. nagyságban pompás aranykeretben zeneszerkezettel, faladában csomagolva bérmentes szállítással K 11.50 fill.-ért kapha ók  
II. Rákóczy Ferenc képe a „Rákóczy-induló” dallamával  
Kossuth Lajos képe a „Kossuth nota” dallamával  
Petőfi Sándor képe az „Isten áldd meg a magyart” dallamával

## Vallásos képek

„A szent család” „Krisztus a keresztán” „Szentháromság” stb.  
arany és ezüstgyöngyös műhímzéssel, tengerentúli nővényekkel ákosítva, lüveggel, 45-50 cm. nagyságban, pompás aranykeretben „Téged Isten díszelünk” vagy „Csendes éj, dicső éj” dallamu zeneszerkezettel bérmentes szállítással K 11.50

## Házi kápolnák

48+70 cm. nagyságú ar. nyozott sötét-barna keretben zeneszerkezettel bérmentre 13 korona.  
Vallásos képek, imakönyvek, olvasó jelek, rózsafüzérek, díszkeresetek nagy választékban

Képes árjegyzéket ingyen küld a Magyar Háziipar Müintézet Budapest, VII., Damjanich utca 36. sz.

# Világhírű zongorák



mint Bösendorfer, Ehrbar, Bechstein, Ibooh, Gaveau Párisból stb. legolcsóbban vásárolhatók és bérelhetők.

## Keresztély

hirnoves zongoratermében) Budapest, Váci-körút 21. sz. (Iparudvar)

# FOLIES CAPRICE

színház: LEITNER és KLETTI Révay-utca 18. Főrendező: ROTT SÁNDOR

Az előadás kezdete fél 9 órakor. 10 órakor. MA Ujdonság!

## A „házibarád”

Bohózat írta: MEMÓ. Rendező: Werner Manó. 10 órakor! 10 órakor!

## „Kirándulás a szabadba”

(CABARET) előadja a Folies Caprice egész személyzete. Rendezők: Rott Sándor és Geiger S. balettmester. Végül!

## „Was Männer fesselt?”

Bohózat írta: SATYR. Rendező: Trebitsch Sándor.

Kapallé pénztár délelőtt 9-11-ig és délután 3-6-ig. Az 1-6. emeleti Casino de Paris-ban reggeli 5 óráig Zene és tánc.

## FIGYELEM! Az arcképfestészet

terén egész új!! Egy elegáns kivitelű, díszes, cartonra színesen festett arckép színes, arany, ezüst, ó-arany, vagy színes keretben

5 koronáért! Hasonlatosságért szavatolok. 30937

ZALA REZSŐ arcképfestő Budapest, VI., Király-utca 70.

Itt vegyünk! Itt jót kapunk!

# Kosmos

vegyészeti és kozmetikai labororium Győr, Baross-ut.

Tyukszemet, bőrkeményedést azonnal eltávolít a KAISER-féle Tyukszemhalál ára 70 fill.

Fagy-, viszketés és bőrbajok ellen a „KOSMOS”-fagybalzsam 90 fill.

A legjobb és leg-erősebb sósborszesz az Erősósborszesz. Ez maga az erő és egészség. Ára 2 kor., 1 kor. és 30 fill.

Csodás hajnövesztő Pellicose ára 3 kor.

A szépségápolás biztos szere a „HOPPA” ára 2 kor. 50 fillér.

Minden kérdésre szívesen felel a „KOSMOS”-laboro-rium, hol ezen cik-kek kaphatók.

Megbízható! Olcsó!!

## Legolcsóbb hirdetési mód!

Nem kell a kiadói vitalba járni, mert minden közzétételében kapható

## A NAP - A HIR

apróhirdetési levelezőlapja.

Érvényes 10 napig. Ára csak 20 fillér. A hirdetés a levelező-lap beérkezése napján jelenik meg.

## Száraz, törékeny és molyos haj

legbiztosabb gyógyszere a „Moelle de Boeuf”

marhavető china-pomádé. Hajnövesztő hatása bűmulatos.

Egy tégely ára K 1.20

Főraktár: MAJTHÉNYI BÉLA droguistánál Budapest, IX., Vámház-körút 15.

## Hajhullás és korpaképződés ellen a legmeg-bizhatóbb szer a Majthényi-féle

Tanno-chinin hajszesz

Nemcsak megakadályozza a haj kihullását, de jelentősen előmozdítja a haj növekedését is.

Egy üveg ára 1 kor. 20 fillér, 2 és 4 korona.

Főraktár: MAJTHÉNYI BÉLA droguistánál Budapest, IX., Vámház-körút 15.

## Egy hástartásban so-lyánnyozók a hiru-vas Majthényi-féle

„Diadal”-sósborszesz

mely gyógyhatásánál fogva felülmúlja az összes forgalomban lévő hasonló készítménye-ket. Egy kísérlet meggyőz mindenkit ezen áldásos házi-szer kiváló tulajdonságairól.

Kis üveg ára — 40 fill. Közép — 90 Nagy — 1.50

Főraktár: MAJTHÉNYI BÉLA droguistánál Budapest, IX., Vámház-körút 15.

**Tessék a címre ügyelni!**

# Gramofonok

a legjobb minőségű 30 korona értékű te-mezzel együtt, csakély havi részletfizetés mel-lett már 85 koronáért (és feljebb) kaphatók

## Aufrecht és Goldschmied

hangszerárúházában  
Budapest, VII., Rákóczi-út 26. szám.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

# APRÓ

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Ajánlatokhoz, melyeket valamely jelleg alatt küldenek a kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, mert érettek semmiféle felelősséget nem vállalunk.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számított négy hét alatt címzettjük el nem visz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

**A NAP - A HIR** apróhirdetési levelezőlapjai kaphatók: Budapestben és a vidéken minden hirdap-élárusítóánál.  
**ÉRVÉNYES 10 SZÓIG.**  
**ÁRA 20 FILLÉR.**

**Dicsőn levelezhet** mindenki, aki  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési lev. lapját megveszi  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Házassodhat** mindenki, aki  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési lev. lapja útján hirdeti  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Állást kaphat** mindenki, aki  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési lev. lapja útján hirdeti  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Betöltendő állást** hirdethet a legsikeresebben  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési lev. lapja útján.  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Oktatást** nyerhet mindenki, aki  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési lev. lapja útján hirdeti  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Butor** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Adás-vétel** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Lakás** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Pénzkölcsön** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Gyümölcs** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Üzlet** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Házasság** legolcsóbb közvetítője  
**A Nap: A HIR** apróhirdetési levelezőlapja.  
**Érvényes 10 szóig. Ára 20 fillér.** Kapható minden dohánytözsdeben.

**Férjhez mehet** bármely vidékről, 60 évesig mindenki nőülhet, legmagasabb körökig. Szirmák Imre által, Budapest, Rottenbiller-utca 5/B. 20 filleres válaszbélyeg melléklendő. Telefon 20-28. 19474

**Betöltendő állások**  
**Főlvétetnek** kertészek, vincerelők, kulcsár, magtáros, több ordoúr, irodaszojga, génsz, fűtő, felvigyázó. Föltételek olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Mutatványszám ingyen. Budapest, Nap-utca 13. sz.

**Ma jelent meg** új állásokról az Országos Pályázati Közlöny. Ingyenes mutatványszám. Kiadóhivatal: Budapest, Nap-utca 13.

**Bizalmi** állások: 2 pénztárnoki, 3 raktárnoki, 2 fővigyázói állásra pályázat hirdettük. Föltételek olvashatók az Országos Pályázati Közlönyben. Mutatványszám ingyen. Budapest, Nap-utca 13.

**Szakácsnők** szobalányok és mindenesek, uralági házakhoz kerestetnek. Schwarc Adolf elhelyező irodája Nagymező-u. 68. 19779

**Intelligens** jóházból való nőt keresek, ki jól főz és éjjel idősebb, ideg-beteg, esepdes férjemenél alszik. A nap többi részén pihenhet. Napi munkát mindenes végzi. Havdíj 30 korona. Jelentkezhetni: 3-4. Cim a kiadóban. 19845

**Ügynökök** felvételnek magas jutalék mellett szén elárúsításra kicsinyben és nagyban, Fark's és társai. József-körút 5. 20015

**Állást keresők**  
**Irnok** perfect magyar, német kezdő-fizetéssel állást keres. Fischer, Kisdófa-utca 12. I. 7. sz. 20209

**At.c.gazdaközönség** és iparvállalkozók figyelmébe ajánlom 1884 óta fennálló gazdasági és iparszemélyzeteket elhelyező irodámat. Gazdatiszták, gépészek, kovácsok, molnárok, szesz-főzők, kertészek, kezesek és felelősséggel, főnököknek díjmentesen elhelyeztetnek. Krakauer Armin, VI., Nagymező-utca 25. szám. Telefon 64-76. 10.003

**Oktatás**  
**Magánvizsgázók!** Forduljanak bizalommal „Kereskedelmi” Almásy-ter 16. (hölgyek is). 17486

**Kolozsvári** Jogtudományi és államtudományi szigorlatokra, államvizsgákra és alapvizsgákra igen lelkiismeretesen és legálaposabban, igen rövid idő alatt és olcsón csak ml készítünk elő kipróbált módszerünkkel. A vizsgálatok sikerét biztosítja 6 év óta fennálló intézetünk, amely mindig kiváló eredményeket produkált. Az előkészítést e téren elsőnek elismert, szakavatott egyéniségek végzik. Részletes felvilágosítást ad Dr. Erős Vilmos jogi szemlértanár, Kolozsvár, Magyar-utca 2. Telefon.

**Cimbalom-tanítónő** tanít ki külön módszer szerint kottából vagy élgányosan, mérsékelt áron, úgy saját lakásán, mint házon kívül. Három hónap alatt biztos eredmény. VII., Ovoda-utca 19. III. em. 82. 668

**Parlamentari** gyorsírók által vezetett magyar, német gyorsíró-iskola. Díjtalan gépirás-oktatás. Magyar-német fogalmazás. Kereskedelmi akadémiai rendes tanárok által oktatott szaktantárgyak. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egyesület hivatalos tanfolyamai. Alapította Markovics Iván 1863. Tájékoztatót küld a Gabelsberger Szakiskola, ezeltől Gyár-utca 4., (most kizárólag Liszt Ferenc-tér 10.) Címre vigyázzunk! A szakiskola írógép-cégektől s más utánzótt nevű tanfolyamoktól független. Telefon 61-68. Nyitva szept. 1-től július 1-ig.

**Polgáriszkolai** gymnasiumi és bármely más magánvizsgára előkészítettnek rendes és magántanulók valamint felnőttek (hölgyek is) kik tanulmányaikat feltételekkel, legrovidebb idő alatt legjobb sikerrel szaktanárok vezetése mellett. Egyenkénti tanítás. Tanítványok csak korlátozott számban vétetnek fel. Díjazás csakis sikeres vizsga esetén jár. Felvilágosítással szolgálnak. Budapest, Thököly-ut 8. I. 3.



**Magánvizsgázók előkészítő tanfolyamán** előkészítettnek polgári iskolai, gimnáziumi, vagy bármely más magánvizsgára, tanulmányaikat feltételekkel vagy csak elemi iskolát végzett felnőttek (hölgyek is), továbbá gyermekek a legrovidebb idő alatt teljes felelősséggel, okleveles tanárok felügyelete alatt. Díjazás csakis sikeres vizsga esetén jár. Felvilágosítás ingyen. Dohány-utca 81. II. 2. 19522

**Kereskedelmi,** reál, polgári és elemi iskolai tanulók oktatását mérsékelt díjazásért vállalja reáliskolában értesített Kereskedelmi Akadémiai halgató. Megkereséseket „Gyakorlat” jellegre kér a kiadóhivatalba. 20207

**Gépészeknek** fontos, hogy a „Molnárak Lapja” által (Budapest, V., Csáky-utca 12.) minden héten kibocsátott „Gépész” rovatot állandóan olvassák. A lap ára egész évre 8 kor. Mutatványszám ingyen. Ugyanott kapható 4 korona előzetes beküldés mellett a „Géprajzolás tankönyve” című alapvető műszaki munka, amely az önképzés alapja a technikában (325 oldal terjedelmű, 423 ábrával). Aki igazi szakemberré akarja magát képezni, annak ez a könyv valóságos kincsesház. 20522

**Butor**  
**Vas és rézbutor** legolcsóbb forrás, gyermek-ágy 11.50, összecsuksó vaságy matracal 8.25, sodranyágybétét lakerttel 3.30, vaskeretű 3.50 frírt szállít Hikker, Mária Terézia-ter 16. 19526

**Egy szép barok** hálószoba, ruganyos ágybétét, 220 frírt eladó. Andrassy-ut 88. III. 58.

**Háló és ebédlő** garnitúrák, csillárok, róságyak, szőnyegdínyók, irodai berendezések, pénzeszközök, olcsón eladók. Beraktározási Vállalat Budapest, Gerlóczi-utca 2. Pótszám 11.

**Új rendszerű BUTORHITEL.** Butorok csakis a legjobb hitelben kaphatók készpénzért v. banknál törleszthető részletre. BALÁZS és TÁRSA butorraktárban Budapest VI., Révay-utca 3. szám. Váci-körút mellett.

A vásárolt butorok értékét egy bank fizeti nekünk ki, a vevő tehát a banknak maradadása, miáltal a butort mindenkinek készpénz-árbán számíthatjuk. A bankkölcsönt sem részleggyész sem egyéb költségek nem terheli.

**Butorok** háló-, ebédlő-, szalonberendezések továbbá uriszoba, irodaberendezések, réz- és mahagoni butorok, szőnyegek és függönyök, bürgerinturák eladása és vetele

**WECHSLER KÁROLYNÉ** VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e (Kazinozy-utca sarok.)

**30% megtakarítás régi butorszalonban** Bpest, Ferenciek tere 3. sz. félelel.

Vétel és eladás, polgári urasági lakberendezések, uriszobák, palisander és mahagoni butorok, keleti szőnyegek, csillárok stb. Telefon 82-13

**Adás-vétel**  
**Biliárd-asztal,** nagyon olcsón eladó. Főherceg Sándor-utca 30/A., földszint 8.

**Motorfűtéshez** II, III. r. faszén, igen megfelel. Kapható Weisz és Vidor cégnél. Telefon 53-49.

**Zongora** rövid, kiváló finom és egy pianino igen olcsón eladó. Szerencsen-utca 33, II. 45. 553

**Gőzcséplőgépek** és lokomobilok, használt és gyárilag javított állapotban, kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók. Cserébeleték kötetlenek. Horvát és Hercegg Budapest, Lehel-utca 8.

**Fegyverek** majdnem új állapotban, katonai puskművelsel kipróbálva, Wernld-rendszerű, hosszú gyalogsági, 12 kor. Wernld-rendszerű, rövid, lovassági karabély, 24 kor. Kropacek esendőségi ismételő tárkarabély 36 kor. Barmelyikhez szurony, tokkal, 2 K., szij 2 K., töltény drbja 12 fillér. Megrendelhetők Blum Sándor udvari és hadserégszállító egyenruházati intézetben. Budapest, IV., Váci-utca 15. 30732

**Zongorát** keresek vagy ócska pianótól szívesen megvételre tanulóhoz Királyhegy-utca 5. Szécsényi. 554

**Pénz**  
**Fizetéseketelen** kereskedők forduljanak bizalommal Krausz Henrikhez Budapest, Semmelweis-utca 13. 19413

**Pénzkölcsön** kaphatnak leggyorsabban katonatisztok, tisztviselők, megyei, állami, városi hivatalnokok, kereskedők, iparosok, nyugdíjasok, kezesek nélkül is. Prívátpénzt aznap folyósított Adler, Rottenbiller-utca 9. I. 20. (Válaszbélyeg.) Betáblázást is elfogadok I. II. III. helyre, pestkörnyéki házakra 4 százalékos kamatra. Telefon 90-91. 19526

**Készpénzkölcsönt** leggyorsabban kaphatnak tisztességes uton törvényes kamatra, heti egy korona, vagy havi négy korona törlesztésre, minden rendes foglalkozású, hitelképes egyének, kezesek nélkül is, ha viszont kezesre volna szükség, azt is szerzünk. Általános Hitelszerző Vállalat, váltótörvényeszkileg bejegyzett cég. Dohány-utca 90. 19827

**Lakás**  
**Lakás** Huszár, Gresham-palota. Telefon 81-08. Mérég-utca 2.

**Aki** lakást stb. akar venni, annak csak Huszárhoz kell menni. V., Mérég-utca 2. Telefon: 81-08.

**1000 családnak** szerzett Huszár lakást, azonnlra. Mérég-utca 2. Telefon 81-08.

**Üzlet**  
**Hevesmegyei** nagyközönségben egy jó forgalmu fűszer-, rőfős- és rövidlár-kereskedés korcsnával egybekötve, házál együtt, más vállalat miatt eladó. Cim: Héber Antal, Karácsond. 577

**Eladó üzlet!** 32 év óta fennálló terményüzlet, szép uri lakással, magtárral, nagy istálló, eselédlnak, dohánypajza stb. mellette helyiséggel együtt, örökség miatt és visszavonulás végett eladó! Heves vármegyében, a vasútállomás fúvonalától 10 perc, nagyforgalmu országút, esetleg 60-70 hold prima szántóföld, 8 hold dohánycserjével is berbe átvethető. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Üzletvétel és eladás** ingyen közvetít mindenkinek Huszár V., Mérég-utca 2., Gresham-palota. Elsőrangú ajánlatok.

**Különféle**  
**Nem kell már** semmire futár, mert elvőgez mindent Huszár V., Mérég-utca 2. Kap ott lakást, állást, üzletet. Válaszbélyeg.

**„Magyar Verseny”** a létező legjobb és legolcsóbb egyenletesen égő és meg nem barnuló szivarkahüvely, minőség és kivétel n föllmulja z összes drágább idegen gyártmányokat, 100 drb. 20 fillér, 1000 darab, töltőgéppel együtt 1 kor. 80 fillér. Egy 5 kilós postacsomagot (7000 darab) teljesen bérmentve szállítok és aki így megrendelésnél ezen lapra hivatkozik, még külön 5 százalék engedményben részesül.

**RICHTER LIPÓT** kizárólag magyar gyártmányú szivarkahüvelyek nagybani terjesztésére. Budapest Üllő-ut 83. sz. Telefon 63-44. Tefon 63-44.

**Értesítés!** Van szerencsem tisztelt vevőmet értesíteni, hogy mindegyik redöny készítését elvállalom, szavatosság mellett, ugyszintén javításokat is eszközök. Muzsik Márton, Rökk Szilárd-utca 3., József-körút 9. szám. 30102

**Erősítő** Tokajhegyaljai gyógybor gyengékedők, lábbadozóknak nélkülözhetetlen. 5.10. üveg K. 2.-, 7.10. üveg K. 3.-. Négy üveg rendelésnél bérmentve szállít. „Hegyalja” palackborok kivitelű vállalat Satoraljaiújhely, Fót-utca 11. sz. 31079

**Szülésznő** több évi klinikai gyakorlattal, tanácsot, segélyt nyújt kényelmes lakásban, helybeli, valamint vidéki szülő nőket fogad, titoktartással, Vargáné, ezeltől Kármé, Bethlen-utca 10. I. em. 8., központi pályaudvarral szemben. 19816

**Hajeltávolítás** (hölgyeknek) az arc és karról 5 perc alatt, fájdalom nélkül, bántulatos eredmény. Vidékre a szert pontos utasítással, diszkrétan küldöm. Ártalmatlanságáért, eredményéért jótallok. A párisi kozmetikai kiállításon nagyérdemmel kitüntetve. Pollák Sarolta, Andrassy-ut 38. I. em. lépcsőház. 19732

**Ha jel-**  
**Tüntető nők-** nek 3 perc alatt gyökeresen, fájdalom, folt nélkül, tudományosan alapon készült szeremmel, jótallal mellett, Miss Fanny, Lipót-körút 25., földszint 6. 19695

**Fonográf- és Columbia-hengerek.** Sok van a raktáromon, adom míg a készlet tart 6 koronaért. A hengerek új felvételekkel, különböző szöveggel.

**Oros Gábor** Budapest, Klauzál u. 29. (bazar), ahol nagyban és kicsinyben olcsón kapható valódi cipőkrém, fésű és bőráru, valamint játékszerek. 31051

**35 korona** egy divatos férfiöltöny vagy felöltő mérték után remek szabásban, finom gyapjuszövetekből.

**FRIED ÁRMIN** szabomesternél Budapest, Váci-körút 39 H. Vidékre minták bérmentve. Három ültöny rendeléssel éves vasuti jeggyel ellátott szabásom költségemen odautazik.

**Most jelent meg**  
**A Fidibusz** 1907. évi egész évfolyama

**díszkötésben.** Ára 5 korona

**A Fidibusz** 1905/1906 és 1907. évi teljes évfolyama együtt

**8 korona** mérsékelt árért kapható!

Tartalma: 2000 elbeszélés, 2000 adoma, 2000 művészies kivitelű karikatúra, elsőrangú iróktól és festőktől.

Megrendelhető a pénz előleges beküldésével vagy utánvét mellett a FIDIBUSZ kiadóhivatalában, Budapest, VIII., Rökk Szilárd-utca 9.

**Gyűjtők figyelmébe!** A FIDIBUSZ minden évfolyama az év végén díszkötésben meg fog jelenni. A Fidibusz előfizetési ára: Negyedévre . . . . . K. 1.50 Félévre . . . . . K. 3.— Egész évre . . . . . K. 6.— Egy szám ára 5 krajczár.

Aki a FIDIBUSZRA egy fél-évre előfizet, díjtalanul kapja a FIDIBUSZ 1908. évre szóló dísz naplót.

Elsőrendű „THE ROYAL” beszélőgépeket a legújabb modelleket szigorúan az eredeti gyártáron 45% árleszállítással szállítunk havi 8-10 kor. részlettelre is, vidékre is bérmentve.

**Láng Jakab és Fia** grammofon nagyereszkedők Budapest, József-körút 41. Fióküzletünk: VIII., Baross-tér (sz. és Budán, Zsigmond-u. 9. Árjegyzék ingyen és bérmentve. A címre ügyelni tessék

**Ősz haj** bajusz és szakál megfestéséhez legalkalmasabb hajfestőszert a MAJTHÉNYI-féle

**Dió kivonat** (barna és fekete színben) Nem olajos, nem piszkít! Egyszeri festés elegendő. I kis üveg ára 1 korona 20 fill. I nagy „ 2 „ 40 „ Főraktár MAJTHÉNYI BÉLA droguistának Budapest, IX., Vámház-körút 15.

**Beraktározási** előleges- és butorszállítási vállalat.



E fogadunk beraktározásra butorokat, varrógépet és mindennemű árukat. Adunk azokra kölcsönt 7% évi kamatra egy helyben, mint vidékre.

**HELLER TESTVÉREK,** Budapest, VII., Rottenbiller-utca 1. Rákóczi-(Kerepesi)-ut sarok. Telefonszám 79-85.